

VĂ UREZ SPOR LA MUNCĂ!

Începe un nou an școlar în învățământul superior. În patria noastră liberă, în care poporul este stăpîn pe soarta sa, școala îndeplinește un fel nobil. Învățământul superior este chemat să contribuie la formarea unui tineret sănătos, înarmat cu știința și cultura înaltă, la pregătirea de cadre cu înaltă calificare care să slujească poporul, interesele celor ce muncesc.

C. Drăgulescu
Locuitor al Ministerului Învățămîntului

pune și pricepera de a aplica aceste cunoștințe în viața de toate zilele în practică.

Oamenii muncii din țara noastră, sporindu-și eforturile pentru traducerea în viață a direcțiilor celor de-al II-lea Congres al P.M.R., vă crează vouă, tineri studenți, condiții de muncă și de viață netulburate în trecut. Rezultatele pe care le obțineți în fiecare an la învățătură, arată că majoritatea dintre voi, vă străduți să răspundeți prin fapte la tot ceea ce vă dăruiește poporul și statutul de democrat popular.

Cu fiecare an care trece, statul așteaptă de la studenții și cadrele didactice din învățământul superior, rezultate mereu mai bune atît în însușirea științei cît și în desăvîrșirea educației patriotice. Începeți un nou an de muncă. Pentru ca strădu-nțele voastre să dea cu adevărat roade așteptați și pentru ca în orice moment al anului școlar să puteți răspunde cu cinste de rezultatele obținute, este necesar să depuneți o muncă susținută, temeinică și sistematică, chiar din prima zi a anului școlar, luptîndu-vă hotărît împotriva golurilor în muncă și în învățătură.

Dați cea mai mare atenție studiului individual, muncii cu cartea, ocupându-vă sistematic de aprofundarea cercurilor științelor. Nu vă mulțumiți cu însușirea superficială a celor învățate, ci căutați să pătrundeți în adîncul lucrurilor.

Mai presus de toate înșuși nu uitați nici o clipă că însușirea științei nu înseamnă numai cunoașterea din carte a regulilor sau teoremelor ci presu-

De aceea, participînd activ și conștient la însușirea temeinică a materiei predate, convingeți-vă de valabilitatea cunoștințelor dobîndite, verificîndu-le în practică, aplicîndu-le la realitate. Obișnuivi-vă să legați cele învățate de practica în producție, de uzină și fabrică, de muncă pe ogoare și în instituțiile și laboratoarele de cercetări.

Dar viitoarele cadre de specialiști bine pregătite pentru toate domeniile construcției socialismului trebuie să fie în același timp oameni ai societății noi, educați în spiritul ideologiei marxist-leniniste.

Hotărîrea Biroului Politic al C.C. al P.M.R. cu privire la unele măsuri de îmbunătățire a muncii politice-educative în rîndul studenților, arată căle ce trebuie urmate de studenți, cadre didactice și organizații obștești pentru ridicarea muncii de educare a tineretului din învățămîntul superior la nivelul sarcinilor trasate de Congresul al II-lea al P.M.R. în domeniul pregătirii cadrelor.

Formați colective sănătoase de grup și cu sprînjîn organizativă U.T.M. și al asociațiilor studențești care vor lua ființă, cultivați în inimile voastre marile însușiri pe care parțic, cîntele, perseverența în atingerea scopului urmărit, spirit de inițiativă, îndrăzneală și curaj, solidaritate cu oamenii muncii din lumea întreagă.

Iubiți și respectați pe profesorii voștri, oameni care își închină întreaga lor viață instruirii și educării tineretului, care vă îndrumă pas cu pas, cu dragoste și pricepere pentru a vă face capabili să atingeți cel mai înalt fel, acela de a fi folositori sumpței noastre patrii.

Studenții și cadrele didactice! Vă felicit cu prilejul acestei însemnate zile a începutului de an școlar și vă urez spor la muncă.

...Să le dăruim cu generozitate COMOARA ȘTIINȚEI

Cu trecerea înfîntă a lunilor și anilor se ridică generațiile de tineri, cresc și pătrund într-o zi pe prima poartă a școlii elementare și apoi, neînșite în zorile maturității bat la poarta învățămîntului superior. Priviți-i animați de speranțe și vise, temători și îndrăzneți în același timp, în fața comisiilor de examen, sau căuțiindu-se cu înfrigurare numele pe listele decizive ale admiterii.

Nu-i cu adevărat profesor acela care nu reține, cît de puțin, ceva din frumusețea zilelor de început de an școlar — acela care nu este cuprins de emoție și de respect în fața atîtor minți tinere care se întind ca o cupă ce așteaptă să primească darul experienței și al gândirii mature.

Dacă n-am uita noi, profesorii, cît de greu este cuvîntul nostru, cîtă putere de modelare are cel mai neînsemnat gest, care însoțește un gînd sau fapt al cunoașterii directe!

Cu emoție și adîncă cunoștință mi reamintesc de unul din marii profesori ai Facultății de medicină din București, ale cărui prelegeri, cu un conținut adînc uman, ne-a sădit în mintea și inima noastră aspirația spre cultură,

**Acad. prof. dr.
Ștefan Milcu**

spre cunoașterea dezinteresată, pe care dragostea de știință și de oameni, cu o înaltă concepție despre om ca ființa cea mai desăvîrșită a lumii pămintene.

La una din lecțiile sale am făcut cunoștință cu una din problemele fundamentale ale biologiei moderne, care a influențat adînc întreaga mare dezvoltare în medicină. Pentru profesorul de atunci a fost o idee înălțată între altele lîna lecție, cîteva fraze — dar puternic încărcată de orizont și cu căldura trebuitoare ca să germinze în mințile noastre tinere.

În epoca noastră exemplul de mai sus se poate repeta în mii și mii de cazuri!

Oprește-te vechilor școli a fost ruptă, tot ce este mai înzestrat și instruit poate accede la cultură. Profesor și student sînt mobilizați spre un fel unic — instruirea și educarea unui tineret capabil să creeze societatea socialistă, prin asimilarea științei și culturii.

50 ani de la înființarea Comisiei Generale a Sindicatelor din România

Anii s-au scurs unul după altul și astăzi cînd facem socotăla constatăm că a trecut de atunci jumătate de secol, 50 de ani înseamnă mult și totodată foarte puțin. Mult — cînd raportează la viața unei generații, foarte puțin — cînd privești prin perspectiva istoriei. Sînt momente care după 50 de ani au încetat demult de a mai fi pomenite. Peste ele timpul a așternut necruțător colbul uitării. Dar există și altele de evenimente care înving trecerea anilor, care stăruie în amintire și care nu sînt sărăcite de semnificație.

Un asemenea eveniment îl constituie înființarea primei Comisii Generale a Sindicatelor din România. Viața a arătat valoarea actului din 1906. Sindicatul s-a născut ca expresia unei necesități vitale într-o perioadă agitată pentru proletariatul român.

Șirul secolului 19 și începutul secolului nostru marchează eforturile spre organizarea profesională într-o puternică mișcare sindicală a muncitorilor. Procesul acesta a primit lovituri serioase prin trădarea comisii de către „generoși”. Trădarea a putut fi însă o piedică de moment dar niciodată un factor hotărîtor, cu consecințe permanente. Ideile socialiste își croiau drum înfruntînd dificultăți — de la teroarea și pînă la lipsa de organizare.

Mișcarea muncitorească renăscuța viguroasă, cu deosebire sub binefăcătoarea influență a revoluției ruse din 1905.

Speranțele muncitorilor într-un trai mai bun, își găseau expresia în apariția și relații largă dezvoltare a sindicatelor. Trebuia amintit că sindacatele aveau de luptat în vremurile acelea împotriva corporațiilor, instrumente ale patronatului, menite să inabuze acțiunile revendicative ale muncitorilor. Marea forță vitală a sindicatelor se verifică cînd, mai ales cu ocazia unui șir de greve, protest energetic împotriva exploatații. În locul luptelor crește autoritatea sindicatelor, se înfruntă o lărgă și rîndă socialistă și astfel apar probleme noi. Este vorba de necesitatea centralizării mișcărilor sindicale, pentru a-i asigura o eficiență sporită.

În august 1906 are loc conferința ce avea să creeze Comisia Generală a Sindicatelor din România. Lucrările conferinței

— care au dezbătut atât probleme politice cît și profesionale — au relevat procesul de maturizare politică a proletariatului român, creșterea conștiinței sale de clasă. Statutul tip al sindicatelor era clădit pe fundamentul a trei principii: lupta de clasă, solidaritatea internațională a muncitorilor și lichidarea exploatații muncii sub orice formă.

Mișcarea sindicală din țara noastră a jucat un rol important în lupta clasei muncitoare împotriva burgheziei, pentru o ordine socială dreaptă. Din păcate, în perioada dintre cele două războaie unitatea sindicală a fost grav zdruncinată prin existența a două centre sindicale cu tendințe diferite. Partidul Comunist Român a luptat neîncetat pentru restabilirea unității sindicale. Dar aceasta nu s-a putut realiza decît în septembrie 1944, după eliberarea țării noastre, în condițiile existenței Frontului Unit Muncitoresc.

Existența unei mișcări sindicale unite a avut o mare importanță în lupta pentru instaurarea regimului democrat-popular, pentru mobilizarea maselor la opera de construire a ordinii socialist în țara noastră. În prezent, sindacatele aduc o importantă contribuție la realizarea sarcinilor pe care partidul și guvernul le-au pus în fața întregului popor muncitor pentru progresul nelenețat al patriei noastre.

În 1906 se adunaseră în conferința 94 de delegați care reprezentau 39 de organizații sindicale avînd 4.466 de membri. Nu puțin să parcurgi aceste cifre fără să te gîndești la marea forță a sindicatelor în prezent. Drumul parcurs de-a lungul unei jumătăți de secol este însă bogat în învățămînte. El exprimă inepuizabilă energie revoluționară a clasei muncitoare, încrederea ei de nezdărnici în victorie, dreptatea cauzei pentru care luptă.

50 de ani. Multe s-au petrecut în acești ani în viața clasei muncitoare din țara noastră. Vor trece ani și ani, dar generația noastră, generația viitoare, își vor aminti de cel care în august 1906 a înființat prima Comisie Generală a Sindicatelor din România. S-a scris atunci o pagină minunată a istoriei mișcării muncitorești din țara noastră...

M. RAMURA

Nenumărate și minunate construcții își așteaptă inginerii în clincalele viitorului; cîmpul stercii și păduri închipuite în hărțile țării vor exista și rod prin munca viitorilor tehnicieni agrosilvici; uriașele bogății ale subsolului vor ieși din întinerul neștiinței, prin efortul viitorilor geologi; milioane de oameni au nevoie de profesori și educatori, în setea crescută de cultură; poporul nostru așteaptă noi și noi serii de apărători ai sănătății poporului.

Niciodată tineretul n-ar putea s-o facă fără generația vîrstnică, fără profesori și maeștri care să transmită știința și experiența lor și să-l educe în spiritul dragostei de muncă și de patrie.

Un nou an școlar, o nouă generație de viitori constructori și creatori de cultură. Să le dăruim cu generozitate comoara științei și experienței noastre!

Ar fi greșit dacă termenul de comandant de brigadă ar aduce cu sine ideea unui stat major sau a unei lue de unde se conduc tactice operațiunile. Vasile Scurtu este totodată șeful unei echipe care lucrează la demolarea vechii clădiri de aci. La venirea mea lucra inimos la roabă și n-a lăsat-o decît ca să-mi spună cît timpul cel mai potrivit pentru a vorbi pe îndelete ar fi la sfîrșitul zilei de muncă fiindcă... și aici

Imediat ce am ajuns, brigadierii cu care venisem în mașină și cărora le spuseseam ce vînt mă aduce, m-au condus la tov. Vasile Scurtu, comandant.

(Continuare în pag. 3-a)



Calitatea și frumusețea articolelor de confecție produse de Cooperativa „Cotext” — Oradea, este de mult cunoscută.

În fotografie: Tinașela Tujon — înfrunșe în producție la această cooperativă — lucrînd la mașina de înșălat canturi, își depășește zilnic planul de producție cu 170-190 la sută.

Manifestări închinată Decadei literaturii și artei ucrainene

În Capitală au continuat vineri se se desfășoare manifestări culturale-artistice organizate de Consiliul orașenes A.R.L.U.S.-București și Consiliile raionale ARLUS în cadrul Decadei literaturii și artei ucrainene.

În sala Studio a Teatrului Național „I. L. Caragiale” prof. univ. Nicolae Moraru, laureat al Premiului de Stat a conferențiat despre „Al. Korneiciuk, fruntaș al dramaturgiei ucrainene”.

La grădina „Construcătorul” a avut loc simpozionul literar cu tema „Dezvoltarea artei R.S.S. Ucrainene” iar în grădina Victoria a fost organizată o seară de filme ucrainene.

În parcul „Bragadiru” conf univ. Tatiana Nicolescu a vorbit despre „Viața și opera lui Ivan Franko”.

Manifestări închinată Decadei literaturii și artei ucrainene au mai avut loc și în întreprinderi și instituții din Capitală.

Proletarii din toate țările, uniți-vă!

Științea Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XII, Seria II-a, Nr. 2279 4 PAGINI — 20 BANI Simbătă 1 septembrie 1956

Citiți în pag. 4-a
Proteste împotriva
interzicerii P. C.
din Germania

Trustul 5 nu sprijină îndeajuns munca brigadierilor

Dacă, în zilele acesteia calde vrei să urci spre Poiana Stălin ai norocul să nu faci drumul pe jos. E foarte probabil ca unul din camioanele care circulă pe aici să oprească și să te ia. Poate, ca să eviți zăpușala, p-ai să te urci în cabină, ci în spate. Ciștyă tineri în sădopetele cenșii, cu bonete pe o sprinceană, își vor întinde mina să le ajute și astfel ai să ai ocazia să-i cunoști pe brigadierii care lucrează la reconstrucția hotelului turistic din Poiana Stălin.

Șantierul apare privirii deodată, în stînga drumului, în marginea unui platou. Autocamionul cu care am venit s-a oprit chiar în inima șantierului, printre stive de materiale de tot felul, îngrămădite într-o ordine relativă.

Aici se clădește un hotel sportiv cu o capacitate de 390 locuri, cu condiții de cazare și confort optime. Hotelul va avea o mare sufragerie, restaurant, cofetărie, sală de cinematograful și spectacole, club, bibliotecă, încălzire centrală.

În primăvară, la chemarea Comitetului Central al U.T.M., tinerii au răspuns cu entuziasm.

Venirea mea pe șantierul hotelului sportiv avea drept scop tocmai un contact direct cu brigadierii și cu munca lor.

Imediat ce am ajuns, brigadierii cu care venisem în mașină și cărora le spuseseam ce vînt mă aduce, m-au condus la tov. Vasile Scurtu, comandant.

Ar fi greșit dacă termenul de comandant de brigadă ar aduce cu sine ideea unui stat major sau a unei lue de unde se conduc tactice operațiunile. Vasile Scurtu este totodată șeful unei echipe care lucrează la demolarea vechii clădiri de aci. La venirea mea lucra inimos la roabă și n-a lăsat-o decît ca să-mi spună cît timpul cel mai potrivit pentru a vorbi pe îndelete ar fi la sfîrșitul zilei de muncă fiindcă... și aici

mi-a arătat cu un gest elocvent pe ceilalți membri ai echipei, care lucrau la curățirea cămășimilor cu mișcări reperi și precise. Am înțeles că se grăbeau și am înțeles și mai bine mai tîrziu, cînd am aflat că echipa lui Vasile Scurtu dă zînc peste două norme.

Pînă să vină vremea întreprinderii fixate, am dat o raită pe șantier, unde tovarășul inginer C. Wagner mi-a dat o serie de informațiuni. Am aflat astfel că realizarea construcției revine Trustului 5 și că inițial termenul de dare în folosință fusese stabilit pentru 31 decembrie 1956.

Mai tîrziu însă acest termen a fost amînat pentru 1 august 1957. Am mai aflat că pînă în prezent conducerea șantierului n-a primit întreaga documentație tehnică, aceasta împiedicînd conducerea șantierului să aibă o concepție de ansamblu asupra lucrărilor ce se vor efectua. De asemenea s-au făcut întîrzieri și greutăți în a furniza materiale ca materiale a șantierului. Toate acestea, împreună cu alte fapte, care vor fi consemnate mai jos, au contribuit la amînarea termenului de dare în folosință, ceea ce a dus la eliberarea cu întîrzieri de șapte luni a unor fonduri de rulment ce totalizează o cifră însemnată, făcînd abstracție de venitul ce l-ar fi putut aduce hotelul în acest timp.

Noi — mi-a spus comandantul brigăzii utemiste tov. Vasile Scurtu — cînd am venit aici știam că nu venim într-un voiaj de plăcere și nici ca să ne alungăm pliciseala. Sînt printre noi strungari și frezori, tineri țărani muncitori, lucrători din comerț, sau tineri care au învățat abia aci, pe șantier, diverse meserii. De la început însă ne-am dat seama de importanța muncii co-

Partidul Muncitoresc Român, clasa muncitoare și întregul popor român au aflat cu adîncă indignare despre actul sarnovnic, cu totul ilegal al autorităților vest-germane de interzicere a Partidului Comunist din Germania, și protestează cu energie împotriva acestui act brutal, care lovește în ceea ce elementare drepturi și libertăți ale poporului german.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român amintesc că actuala interzicere a Partidului Comunist din Germania repetă fapta sinistră petrecută cu 23 de ani în urmă. Se știe că bala uriașă de sînge în care hitlerismul a scădat Germania și Europa întreagă a fost precedată de interzicerea Partidului Comunist din Germania. Cele mai reacționare cercuri imperiale vor să decapiteze clasa muncitoare din Germania vestică, pentru a putea trece apoi la lichidarea tuturor libertăților democratice, la intensificarea și mai fățișă a pregătirilor de război. Așa au procedat hitleristi în trecut. Pe același drum pășesc astăzi cercurile guvernante din Germania de vest.

Experiența istoriei arată că scoaterea în afara legii a partidului comunist, pune în pericol și celelalte partide și organizații muncitorești și democratice: partidul social-democrat, sindicatele, organizațiile de tineret. Nici un om cinstit nu poate rămîne pasiv față de politica cercurilor guvernante vest-germane, îndreptată împotriva clasei muncitoare, a intereselor naționale ale poporului german, împotriva cauzei păcii. Experiența proprie a clasei muncitoare din România — care și-a făcut unitatea sa în lupta împotriva regimului burghez-muncitoresc și a fascismului, pentru crearea și consolidarea puterii populare — confirmă adevărul că în fața atacului fascist, clasa muncitoare are datoria să-și unească forțele. Sîntem ferm convinși că unirea muncitorilor germane, stringerea în jurul său a tuturor forțelor democratice va izbîvi să împiedice prăvălirea Germaniei occidentale pe drumul fascismului și al războiului.

Cercurile reacționare conducătoare din R.F. Germană au interzis partidul comunist deoarece îl susține cu devotament interesele clasei muncitoare și ale poporului german și este forța cea mai hotărîtă în lupta împotriva remilitarizării, împotriva prefeșării Germaniei în focarul unui nou război. Partidul comunist a fost interzis pentru că el se pronunță hotărît împotriva războiului și mobilizează masele populare din R.F. Germană la lupta pentru unificarea pașnică a Germaniei, pentru pace și democrație.

Că acestea, și nu altele, sînt motivele reale ale interzicerii partidului comunist, se vede din întreaga politică pe care o duce guvernul vest-german Puștin timp înainte de interzicerea Partidului Comunist din Germania, cercurile guvernante din Germania occidentală, sub obăduirea forțelor imperiale din vest, au decretat serviciul militar general obligatoriu; ele dezvoltă rapid producția de armament, cresc din nou un Wehrmacht revarsant, a vind în frunte foștii generali hitleristi. Interzicerea Partidului Comunist din Germania este menită să netezească drumul acestei armate a agresiunii către un nou mace mondial.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român consideră măsura fascistă de interzicere a Partidului Comunist din Germania, drept un act de înșăpărire a încordării internaționale, o provocare la adresa forțelor păcii și progresului omenirii. Sîndind popoarele lumii, militarismul fascist încearcă din nou să-și ridice capul. Măsurile represive antidemocratice ale autorităților vest-germane sînt în contradicție flagrantă cu hotărîrile istorice luate de puterile din coaliția antihitleristă cu privire la organizarea Germaniei după război ca un stat democratic și iubitor de pace.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român condamnă cu toată energia acest act agresiv al cercurilor reacționare din R.F. Germană și-l consideră drept o dovadă a faptului că aceste cercuri

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

DECLARAȚIA C. C. al P. M. R. cu privire la interzicerea Partidului Comunist din Germania

Partidul Muncitoresc Român, clasa muncitoare și întregul popor român au aflat cu adîncă indignare despre actul sarnovnic, cu totul ilegal al autorităților vest-germane de interzicere a Partidului Comunist din Germania, și protestează cu energie împotriva acestui act brutal, care lovește în ceea ce elementare drepturi și libertăți ale poporului german.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român amintesc că actuala interzicere a Partidului Comunist din Germania repetă fapta sinistră petrecută cu 23 de ani în urmă. Se știe că bala uriașă de sînge în care hitlerismul a scădat Germania și Europa întreagă a fost precedată de interzicerea Partidului Comunist din Germania. Cele mai reacționare cercuri imperiale vor să decapiteze clasa muncitoare din Germania vestică, pentru a putea trece apoi la lichidarea tuturor libertăților democratice, la intensificarea și mai fățișă a pregătirilor de război. Așa au procedat hitleristi în trecut. Pe același drum pășesc astăzi cercurile guvernante din Germania de vest.

Experiența istoriei arată că scoaterea în afara legii a partidului comunist, pune în pericol și celelalte partide și organizații muncitorești și democratice: partidul social-democrat, sindicatele, organizațiile de tineret. Nici un om cinstit nu poate rămîne pasiv față de politica cercurilor guvernante vest-germane, îndreptată împotriva clasei muncitoare, a intereselor naționale ale poporului german, împotriva cauzei păcii. Experiența proprie a clasei muncitoare din România — care și-a făcut unitatea sa în lupta împotriva regimului burghez-muncitoresc și a fascismului, pentru crearea și consolidarea puterii populare — confirmă adevărul că în fața atacului fascist, clasa muncitoare are datoria să-și unească forțele. Sîntem ferm convinși că unirea muncitorilor germane, stringerea în jurul său a tuturor forțelor democratice va izbîvi să împiedice prăvălirea Germaniei occidentale pe drumul fascismului și al războiului.

Cercurile reacționare conducătoare din R.F. Germană au interzis partidul comunist deoarece îl susține cu devotament interesele clasei muncitoare și ale poporului german și este forța cea mai hotărîtă în lupta împotriva remilitarizării, împotriva prefeșării Germaniei în focarul unui nou război. Partidul comunist a fost interzis pentru că el se pronunță hotărît împotriva războiului și mobilizează masele populare din R.F. Germană la lupta pentru unificarea pașnică a Germaniei, pentru pace și democrație.

Că acestea, și nu altele, sînt motivele reale ale interzicerii partidului comunist, se vede din întreaga politică pe care o duce guvernul vest-german Puștin timp înainte de interzicerea Partidului Comunist din Germania, cercurile guvernante din Germania occidentală, sub obăduirea forțelor imperiale din vest, au decretat serviciul militar general obligatoriu; ele dezvoltă rapid producția de armament, cresc din nou un Wehrmacht revarsant, a vind în frunte foștii generali hitleristi. Interzicerea Partidului Comunist din Germania este menită să netezească drumul acestei armate a agresiunii către un nou mace mondial.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român consideră măsura fascistă de interzicere a Partidului Comunist din Germania, drept un act de înșăpărire a încordării internaționale, o provocare la adresa forțelor păcii și progresului omenirii. Sîndind popoarele lumii, militarismul fascist încearcă din nou să-și ridice capul. Măsurile represive antidemocratice ale autorităților vest-germane sînt în contradicție flagrantă cu hotărîrile istorice luate de puterile din coaliția antihitleristă cu privire la organizarea Germaniei după război ca un stat democratic și iubitor de pace.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român condamnă cu toată energia acest act agresiv al cercurilor reacționare din R.F. Germană și-l consideră drept o dovadă a faptului că aceste cercuri

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

nu vor o unificare pașnică a Germaniei, ci o unificare prin forță, pe calea războiului.

Planurile nesăbuite ale cercurilor reacționare nu au sorți de izbîndă. Nu odată au dat greș încercările reacțiilor de a lichida partidele de avangardă ale clasei muncitoare. În țara noastră interzicerea Partidului Comunist din România în timpul regimului burghez-muncitoresc n-a putut împiedica pe comunisti să mobilizeze și să conducă lupta masei muncitoare pentru libertate, democrație și socialism.

Partidul Comunist din Germania a fost interzis și în timpul stăpînirii hitleriste. Cu toate acestea, ericul partid al comunistilor nu numai că nu a pierit, ci în ciuda jertfelor și a sacrificiilor suferite, a stăt în fruntea forțelor democratice germane în lupta împotriva hitlerismului, pentru adevăratele interese naționale ale poporului german, în vreme ce în Hitler și regimul lui s-a ales praful și puberea.

Astăzi situația este cu totul diferită de cea din 1933. Fascismul precum și militarismul japonez au fost zdrobite. Numeroase țări din Europa și Asia eliberate de sub jugul fascist au pășit pe calea socialismului. Țările socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică și China populară formează sistemul socialist mondial și reprezintă o putere uriașă, de neînșinș. Există, se dezvoltă și se întărește Republica Democrată Germană, primul stat muncitoresc-țărănesc din istoria Germaniei, stat care nu urmărește cuceriri imperiale și războaie de cîmp, ci realizarea năzuințelor naționale ale poporului german, realizarea pașnică a unității întregii patrii germane, colaborarea și prietenia cu toate popoarele lumii. Se lărgește tot mai mult zona păcii, care cuprinde pe lîngă țările socialiste și țări ca India, Indonezia, Egipt și altele. Astăzi, forțele democrației și socialismului sînt mai puternice ca orînd.

Poporul român, în frun te cu eroica sa clasă muncitoare, alături de toate forțele iubitoare de pace din lumea întreagă, se ridică cu hotărîre împotriva actului ilegal și antipopular al autorităților vest-germane. Poporul nostru nu poate uita cît a avut de suferit de pe urma militarismului german și a fascismului și de aceea înferează cu cea mai adîncă revoltă sentința fascistă de la Karlsruhe. Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român își exprimă ferma sa convingere că nici o fărâdelege, nici o măsură teroristă nu vor putea opri gloriosul Partid Comunist din Germania să-și facă datoria față de clasa și poporul său, să mobilizeze masele populare în lupta împotriva militarismului german, pentru pace și democrație.

Partidul Comunist din Germania a fost „interzis”. Dar nu există forță în lume să poată nimici partidul din rîndurile cărăușa s-au ridicat miș și în l de eroi care și-au jertfit viața pentru libertatea și fericirea poporului german. Partidul comunist nu poate fi nimicit, deoarece el este parte componentă a clasei muncitoare germane, avangarda ei care apără cu fidelitate interesele vitale ale poporului german.

În numele muncitorilor, țărănilor, intelectualiilor patriei noastre, al întregului popor al Republicii Populare Romine, Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român trimite un salut fierbinte comunistilor germani, tuturor patrioților care se opun samavolniciei fasciste. În lupta pentru o Germanie unită, democratică, iubitoare de pace, poporul german, clasa muncitoare germană, partidul ei comunist se pot bizui pe solidaritatea frățească a clasei muncitoare din România, a partidului său, pe simpatia întregului popor român.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român își exprimă încrederea că Partidul Comunist din Germania va găsi în mijlocul poporului forțe capabile de a continua și a intensifica lupta sa, în numele libertății, democrației și păcii.

Trăiască Partidul Comunist din Germania!

Prin propriile noastre mijloace

— Spuneți-mi, vă rog, tovarășe președinte, tineretului cum muncim aici? — Tineretului? Avem 70 de tineri, 36 din ei sînt utemști. Vezi dumneața pe aici ureaștii? — Nima, mi s-a părut mică de tot. Întrebarea pulea avea urmări sau bune sau rele. — Așa-i că nu-i vezi? Știi unde sînt? Să-ți spun tot eu. Poleneză, „hibridul”. Asta fac ei. Să nu mi-i critici cumva, că de foc pentru captorul de ardere aveam. În scurt timp ne-am apucat de treabă și iată rezultatul. Am construit un gazolîn pentru 40 de cai, un saivan pentru 50 de scaoafe, o creșcătoare pentru 500 de păsări, o remiză pentru unelte, un atelier de fierărie și un garaj pentru autocamion. Se poate să vă mire faptul că am realizat atîtea lucruri deodată. Secretul îl găsește fiecare și în Rezoluția ședinței plenary a C. C. al P.M.R. din 16-17 iulie a.c. Acolo se arată bine că „Gospodăriile colective trebuie îndrumate spre construcții ieftine, bazate pe folosirea pe scară cît mai largă a materialelor locale de construcție”. Dacă mai așteptăm încă, pînă găseam cărămidă, nu mai terminam noi nici pînă anul cu construcțiile noastre. Dar așa, vedeți bine că ne-am descurcat...

— Dar să vedem ce va fi la cea din anul viitor? — A mai trecut încă un an și cel ce nu credeau că succesele vor continua, și-au plecat triști privirile în pămînt și au socotit cît pierduseră datorită neîncrederii.

La 1 ianuarie 1956, familia colectivităților a ajuns să cuprindă aproape tot satul. Pe cele 354 de hectare, colectivitășii au culturi care dau rod bogat. În afară de cele 120 hectare de pe care s-a recoltat grîul, și mai au 123 hectare de porumb, dintre care 15 hectare înșămîntate cu porumb hibrid, 20 hectare cu floarea-soarelui, 5 hectare cu fasole, 4 hectare cu peneni, 2 hectare cu vie nobilă etc. Iar dacă

DIN NOU LA CURSURI

După o **VACANȚĂ PLACUTĂ**



Fiecare student — membru al asociației

Anul acesta deschiderea cursurilor universitare nu înseamnă numai tradiționalul eveniment sârbătoresc al reluării studiilor în universitățile și institutele noastre, ci și momentul când se pornește la muncă de constituire a asociațiilor studențești. Tocmai de aceea bucuria și entuziasmul sînt mai mari, dat fiind condițiile și mai favorabile în care se deschide noul an universitar.

Ion Iliescu

Secretar al C.C. al U.T.M.
Președintele comitetului de organizare a asociațiilor studențești din R.P.R.

fel organizate încît să se bucure de sprijinul întregii mase de studenți.

Pentru începerea acestei activități este bine să desfășurăm o muncă susținută încă din primele zile ale anului universitar. Utmîștii au datoria să sprijine activ muncă asociațiilor.

După cum se știe, în zilele de 18 și 19 august s-a desfășurat la București, din inițiativa C.C. al U.T.M., o consfătuire în vederea constituirii comitetului de organizare a asociațiilor studențești.

Comitetul de organizare a asociațiilor în cea de a doua plenară a sa a stabilit sarcinile ce-l revin în vederea constituirii asociațiilor studențești.

În atenția comitetului de organizare al asociațiilor studențești stau, printre altele, asemenea probleme ca: inițierea casei studențești, ce se va deschide în București, noua revistă studențească, aplicarea sistemului de burse, elaborarea proiectului de statut.

Aceste probleme au putut fi abordate cu succes avînd ajutorul și sprijinul C.C. al U.T.M.

Conducerea de către partid este principul care va sta la baza activității asociațiilor, garanție a succesului muncii noastre.

O problemă deosebită care ne preocupă este cea a înscrierilor de membri în asociație.

Miile de studenți ai patriei noastre, tineri ce învață la Bucu-

rești, la Cluj sau Iași așteaptă cu nerăbdare începerea înscrierilor în asociații, moment ce va deveni desigur o adevărată sărbătoare a tineretului studios. Desigur fiecare student, devenind membru al asociației, va aduce o contribuție activă la ridicarea nivelului muncii profesionale, cultural-educative din institutele noastre de învățămînt superior.

O activitate vie, tinerească se va desfășura numai antrenînd din primele zile ale noului an universitar un număr cât mai mare de studenți în vederea acțiunii de constituire a asociațiilor.

Odată create, studenții vor trebui să facă din asociațiile lor, fie ele ale studenților mediciniști, juristi, chimiști mijloc de ridicare a pregătirii lor culturale, profesionale, științifice; fiecare student să fie mîndru de succesele asociației, fiecare să muncească astfel ca activitatea asociației să fie cât mai bogată, cât mai frumoasă.

Sîntem conștienți că alături de noi vor fi profesorii, conferențiarilor, lectorilor și asistenților noștri, acordîndu-ne tot sprijinul lor prețios și multilateral în activitatea asociației.

Desfășurînd activitatea noastră în bune condiții vom răspunde astfel grijii partidului care a creat studenților cele mai bune condiții de studiu și de trai.

Vă fi o cinste pentru fiecare student să fie membru al asociațiilor, va fi o cinste pentru fiecare dintre noi să-i aducă contribuția sa la activitatea asociațiilor. Să justificăm prin muncă noastră profesională și obștească încrederea pe care partidul, statul democrat-popular și poporul muncitor le au în tînăra generație de intelectuali.

Comitetul de organizare a asociațiilor studențești cheamă în treaga masă a tineretului studios să se încadreze în asociații și să-i sporească eforturile în vederea obținerii de rezultate cât mai bune în muncă profesională și obștească.

Vă urăm succesul și mai mari în noul an universitar!

INSEMNARE Introducere la o nouă rubrică

Deci să începem primul articol din prima pagină din viața studențească ce apare în prima zi de cursuri. Cum ar zice un matematician, premieră la cub. Și orice premieră, chiar fără grîmă și decor, așa cum este în cazul nostru, presupune emoții. Sînt, scopul lor e să-și arunce dinși blazajul privirea pe încălțarea rîndurilor, vor exclama pe de-a gura: Nimeni din ceea ce se presupune repetarea, măsurată în cifre de mărimea celor astronomice, nu poate duce la o stare afectivă deosebită. Ba, nău! Investimintat în toga nouă, iată ce însemnă înțelegerea cursurilor, și așa merge, în același ton și jermolare.

Minciună! Și am cîntărit bine când am scris acest cuvînt. Boala aceasta a blazării, a lipsei absolute a entuziasmului împinge nu numai la indiferență față de orice lucru, ci și la lipsa oricărei perspective. Această stare asemănătoare bălții stătute, rău mirosoare, nu poate duce decât la o soartă similară apel pe care arșii o consumă cu noțta în porții mici, dar regulate.

Așa că să trăim din plin mîndria ce ne-o dău bucuria și emoțiile noastre, față de cei alături care-și plimbă poza indiferenței prin sălile de cursuri, solicitînd admiratori-critici.

Să lăsăm liberă izbucnire selei noastre de viață, pașivului pe care s-o punem în tot ceea ce facem de la tubiere pentru fața aceea minunată și plină la laptele vîștel studențești.

Și e altă spațiu de desfășurare a entuziasmului, în energie atîrșite noastre înțel și o adevărată crimă să nu udești adevîr înainte, să nu smulgi alt mai multe acestei oștății. Cît ne-ăș da să-l

văd pe Ladla, spirit între spirite, sau pe Gheorghid, acel intelectual strîmb de moștenire și ambiția pe care o cere un cont la bancă — eroi dragi! Al lui Camil Petrescu — trăind odată înmătușit, liberi să-și desfășoare potențiele intelectuale, uneori cu contradicțiile pe care le presupune carerarea. Ieri erau limități la orizontul stîm al unei diplome ce nu însemna nimic fără acel proverbial — nihil sine intergenția. Sau pe Marin, timidul căușător în stăruință, profesor Mihail Sebastian (nu pot să-l uite ca profesor cei care i-au avut cel de puțin aproape) care nu o pierde numai pe Mono dar și orice posibilitate de evadare spre cercetarea științifică. Dar Andronic din „Ultima oră”? Și așa mulți alții, imagini vii în care recunoști soarta lui Eminescu și Aurel Vlaicu, a lui Babeș sau Lucian, cu fragilul trînt într-o intensitate, natural, de grade diferite.

Desigur nu voi face o pleoacă pentru entuziasm, e mai mult o încercare de a fixa cadrul acestei rubrici. Tocmai de aceea nu m-am temut că voi fi acuzat că mă erijez în mentor. Căci aci sînt chemați să-și spună cuvîntul deschis, despre ei și despre cele mai felurite probleme, profesori și studenți.

Fiecare, împărtășindu-și din gândurile și preocupările lui, poate aduce o contribuție necesară izbucnirii discuției, tămurii deplină a unei chestiuni. Și în primul rînd să scriem act despre ceea ce privește viața noastră, despre ceea ce ne frămîntă.

O primă temă? Găsiți-o voi, cei din facultăți. Această rubrică este a voastră.

SERGIU BRAND

Spor la învățătură

Jiri Pelikan

președintele Uniunii Internaționale a Studenților

Salut din toată inima pe studenții din România cu ocazia începerii anului universitar.

Sper că după o vacanță plăcută și odihnitoare studenții romîni și-au sporit forțele pentru a se dedica și mai intens studiilor, astfel încît să poată deveni buni specialiști necesari construcției Romîniei noi.

La cel de al IV-lea Congres Mondial al Studenților de la Praga, se găsesse mulți prieteni ai Romîniei care nu vor uita ospitalitatea voastră specifică — expresie a spiritului internaționalist de care sînteți animați.

Doresc cu această ocazie să mulțumesc studenților romîni pentru sprijinul permanent pe care-l dau U.I.S.-ului și programului său.

Sper că lucrările celui de al IV-lea Congres Mondial al Studenților să constituie o contribuție serioasă la cimentarea prieteniei, a legăturilor dintre studenții din lumea întreagă.

Spor la învățătură!

Praga 31 august
(prin telefon)

Perspective pentru o viață specific studențească

A început un nou an universitar de la care se așteaptă noi realizări pe tărîmul pregătirii științifice a studenților. Fără îndoială, toate eforturile noastre se vor îndrepta în această direcție. Nu trebuie însă neglijată muncă de educație a studenților, ideea de bază a recentei Hotărîri a Biroului Politic al C.C. al P.M.R.

În cursul anului universitar



treacă, ca membru în comitetul U.T.M. al Institutului politehnic, m-am ocupat de educația politică în rîndul studenților. Existența în institut a numeroase organizații de masă ale căror atribuții deseori se încalcău, îngreunau unele activități noastre.

În plus, aglomerați de ședințele la care trebuia să participăm, nu puteam analiza cu destulă se-

rioizate viața, preocupările, năzuințele studenților. Metodele noastre de muncă erau insuficiente, depășite, neinteresante în ultimă instanță.

Socot că anul acesta munca de educație desfășurată în rîndul studenților de către U.T.M. va fi de bază a recentei Hotărîri a Biroului Politic al C.C. al P.M.R.

În cursul anului universitar

Eu încep la 1 septembrie al cincilea an de învățămînt în cadrul Institutului politehnic. Este anul hotărîtor, anul care precede lucrarea de diplomă, absolvirea, producția. Fără a neglija activitatea în cadrul comitetului U.T.M. voi acorda o atenție sporită învățării în așa fel încît repartizarea mea ca inginer într-o întreprindere să bucure așteptările muncitorilor.

VENERA CRISTESCU
studentă,
Institutul politehnic
București

Un an de succese deosebite

Sînt un tînăr absolvent al Institutului politehnic din Timișoara și, cu toate că e primul an cînd data de 1 septembrie nu mă va găsi pe băncile facultății, totuși frea mîmă începutului de un universitar mă cuprînde și pe mine.

Desigur că fiecare student poartă în el noul an școlar cu hotărîrea de a învăța cu sîrguință pentru a

putea deveni un om de nădejde al economiei noastre naționale.

Sînt convins că anul acesta va fi un an de succese deosebite în muncă studențescă, că el vor arăta prin rezultatele obținute la învățătură dragostea și recunoștința pentru partidul nostru drag. Acesta, datorită și creării asociațiilor studențești care vor da posibilitate studenților să-și organizeze mai bine munca de învățătură,



să folosească timpul lor liber pentru a-și însuși un bogat bagaj de cunoștințe generale.

Doresc tuturor studenților patriei noastre să muncească în așa fel încît să fie demni de grija și dragostea părintească a partidului și guvernului nostru.

IOSIF NICHITA
absolvent al Institutului
politehnic-Timișoara

Răspundem sarcinii de a pregăti specialiști bine calificați

la sută din totalul disciplinelor predate în învățămîntul superior a fost asigurată cu manuale, cursuri și material bibliografic.

Îmbunătățirea muncii politice-educative în rîndul studenților a stat de asemenea în atenția Direcției generale a învățămîntului superior. Sarcinile ce decurg pentru Ministerul Învățămîntului, respectiv Direcția generală a învățămîntului superior, cit și pentru instituțiile de învățămînt superior din Hotărîrea Biroului Politic al C.C. al P.M.R. au fost dezbătute în adunarea deschisă a

ing. C. Nicolescu-Nico

director general al Direcției generale a învățămîntului superior din Ministerul Învățămîntului

organizației de bază P.M.R. din Direcția generală a învățămîntului superior, stabilindu-se măsuri menite să ducă la lichidarea rămînerii în urmă a muncii politice-educative.

În întreaga activitate desfășurată în vederea deschiderii anului școlar Direcția generală a învățămîntului superior s-a condus după

SUCCES!



INTERVIU nostru

Acad. Raluca Ripan despre problemele Univ. „V. Babeș” din Cluj

INTREBARE: Ce pregătiri s-au făcut la Universitatea „Victor Babeș”, pentru deschiderea în bune condiții a noului an de învățămînt?

RĂSPUNS: Directivele Congresului al II-lea al Partidului Muncitoresc Român cer învățămîntului nostru studențesc să acorde o deosebită atenție îmbunătățirii calității pregătirii viitorilor specialiști, printr-o mai largă difuzare a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii moderne, cit și printr-o organizare mai temeinică a practicii în producție.

În această privință folosind posibilitățile noastre am luat o serie de măsuri. Astfel, ne prezentăm la începutul anului de învățămînt 1956-1957 cu două noi realizări care vor contribui la stimularea și îmbunătățirea activității științifice din Universitatea noastră. Acestea sînt: apariția buletinului științific al Universității „Victor Babeș” și „Bolyai” și apariția buletinului științific studențesc.

Apariția acestora va da un vîlv impuls ridicării calificării cadrelor didactice.

Schimbări importante au survenit anul acesta și în structura unor facultăți, dintre care, unele și-au mărit numărul anilor de studiu iar la altele s-au introdus noi materii. Astfel, la Facultatea de filologie-istorie s-au înființat noi secții. La Facultatea de chimie s-a introdus studiul de specialitate: „chimia izotopilor radioactivi”, iar la Facultatea de fizico-matematici, studiul radiofizic.

O condiție importantă pentru ridicarea nivelului învățămîntului și îmbunătățirea calității cursurilor, grija pentru tipărirea sau litografierea lor într-o calitate care să permită acoperirea tuturor necesităților. În același timp, e necesară obținerea de manuale de specialitate valoroase cit și de unor reviste de specialitate.

În această privință trebuie să menționez că datorită grijii Ministerului Învățămîntului și bibliotecii Universității noastre, cărțile, publicațiile de specialitate din alte țări.

INTREBARE: Ce măsuri s-au luat pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale studenților?

INTREBARE: Imediat după închiderea anului universitar trecut, ne-am preocupat de pregătirea căminelor și cantinelor. S-au început reparațiile în cele două cămine: Victor Babeș și Elena Pavel. Se lucrează la terminarea noului cămin care va găzdui în condiții optime 800 de studenți frunțați la învățătură, și care va fi dat în folosință peste 15 zile. Se lucrează și la construcția altor două cămine studențești.

INTREBARE: Cum vedeți dvs. activitatea pe care trebuie s-o desfășoare asociațiile studențești?

RĂSPUNS: Noi, cadrele didactice, salutăm constituirea asociațiilor studențești care stă la baza educării profesionale și politice a studenților noștri. Asociațiile studențești vor trebui să tindă spre desfășurarea unei activități rodnice încît cerințele multiple care se ridică în fața studenților să fie satisfăcute. În acest sens, cred că e necesar ca asociațiile studențești să dea mai multă atenție îndrumării tinerilor către cercetarea științifică, către studiul literaturii și a artei în general. Aceasta deoarece studenții au încă lipsuri în ceea ce privește cultura lor generală.

O altă problemă căreia asociațiile de la Universitatea noastră va trebui să-i dea o atenție deosebită e aceea de a întreprinde noi acțiuni pentru dezvoltarea neîntreruptă a prieteniei cu studenții maghiari de la Universitatea „Bolyai” din Cluj. În această privință noi știm că s-au făcut pași serioși. Cercuțurile studențești de la cele două universități au colaborat între ele. În prezent, se fac pregătiri ca în prima săptămîna a lunii octombrie să avem o sesiune științifică împreună cu cadrele didactice și studenții Universității „Bolyai”.

INTREBARE: Ce așteptați de spus în legătură cu greutățile ivite în ce privește deschiderea noului an universitar?

RĂSPUNS: Înainte de a vorbi despre greutăți trebuie să mulțumesc Ministerului Învățămîntului pentru sîrguința cu care s-a ocupat de rezolvarea cererilor noastre. E necesar totuși să arăt că e absolut îndecent — fiind scema de numărul mare de studenți din Cluj — să se organizeze o casă culturală și studentescă. O asemenea instituție culturală va contribui și mai mult la educarea studenților. Aceasta am solicitat-o în mai multe îndurări. De asemenea, trebuie să menționez o lipsă principială a statului popular regional că s-a ocupat în mică măsură de rezolvarea cererilor Universității noastre în ce privește spațiul locativ pentru cadrele noastre didactice și în special pentru cadrele tînere.

Înceind acest interviu vreau să spun că în ciuda unor lipsuri existente încă, condițiile create Universității noastre anul acesta sînt mult mai bune decît în anul trecut, ceea ce ne va permite să obținem rezultate superioare în creșterea unei generații de tineri specialiști.



Cinești din 8 țări turnează un film despre Dunăre

„De la Pătura Neagră — la Marea Neagră”, așa este intitulat — provizoriu — filmul artistic documentar de lung metraj în culori pe care îl realizează o colaborare studiourilor cinematografice din R. F. Germană, Austria, R. Cehoslovacia, R. P. Ungaria, R.P.F. Iugoslavia, R. P. România, R.P. Bulgaria și Uniunea Sovietică.

Inițiativa transparenței pe ecran a cursului extrem de variat al bătrânului fluviu, împreună cu pitorescul lucrurilor prin care se văd și-a lăsat drum odată cu viața oamenilor care trăiesc pe malurile sale, aparține cineștilor maghiari. Intre 7 și 14 iunie a avut loc la Budapesta o conferință între reprezentanții cinematografilor din cele 8 țări riverane cu privire la realizarea filmului.

Cineștii fiecărei țări au un scenariu propriu și filmează separat pe porțiunea pe care fluviul străbate țara respectivă. Reprezentanții cinematografilor

românești și iugoslave au stabilit ca porțiunea de la Porțile de Fier și Cazane să fie filmată de către o echipă mixtă compusă din regizorul român Mirel Iliescu și operatorul iugoslav Drago Mitrović. Cineștii români au o situație deosebită în realizarea filmului. Pe de o parte pentru faptul că cea mai mare parte din cursul Dunării atinge pământul țării noastre iar pe de altă parte aceea că ei filmează separat regiunea Delta. Echipa de cinești români este compusă din scenaristul Paul Anghel, regizorul Mirel Iliescu, și operatorul Ernest Brau.

În cadrul cercetării Delta, cineștii noștri au făcut o vizită la Ismail. Aici au întâlnit echipa de cinești sovietici cu care au discutat asupra modului în care cele două echipe vor colabora.

La sfârșitul călătoriei a sosit în Delta cineastul maghiar Ivan Boldzsar, care este scenaristul principal al filmului.

Pregătiri pentru noul an de învățământ politic

Tinerii vor să învețe

Puține săptămâni ne mai despart de începutul noului an școlar în învățământul politic U.T.M. Pregătirile nu s-au încheiat încă: ele vor continua până la începerea cursurilor. Utemiștii așteaptă cu bucurie noul an de învățământ politic. Ei va trebui să împlinească gourile ce au existat în anii trecuți atât în forma cit și în conținutul studiului.

Anul acesta însuși caracterul cercurilor și cursurilor politice — precum și programul lor — va fi mai adecvat, mai apropiat de muncă, viață, educația tineretului, de viața și preocupările lui. Învățământul politic ocupă un loc important în munca educativă a U.T.M. El asigură un studiu organizat, sistematic, având avantajele studiului colectiv, ajutorul reciproc, discutarea problemelor, schimbul de păreri. În cercurile și cursurile politice utemiștii și tinerii își vor îmbogăți cunoștințele de politică internă și internațională, vor fi ajutați să înțeleagă mai bine hotărârile istorice ale Congresului al II-lea al P.M.R. și ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S. Iată de ce comitetul U.T.M. de la Filatura Românească de Bumbac a acordat și acordă o mare atenție pregătirii condițiilor pentru deschiderea noului an de învățământ politic.

În acest se referă în primul rând la selecționarea propagandiștilor. Programul de învățământ politic poate fi oricât de bun, dar dacă în fața cercurilor nu sînt oameni capabili, cu cunoștințe tehnice și în stare să ridice nivelul studiului, învățământul politic este sortit eșecului. De aceea am ales cu grijă pe noi propagandiști. Majoritatea lor (7 din cei 9 propagandiști) au condus și anul trecut diferite cercuri, devedind pricepere, dragoste și căpătînd experiență în această muncă.

De pildă, tovarășul Bălașa Cristescu, Maria Partenie care au condus cu succes anul trecut cercuri pentru începătorii — le vom încredința să conducă forme de învățământ superioare. De pe acum ne gândim la ceea ce vom avea de făcut în viitor. Ne preocupăm îndeosebi folosirea experienței bune dobîndite anul trecut. Ar fi păcat să renunțăm la pozițiile cîștigate.

Maile în cadrul cursurilor serale va trebui să acordăm mare atenție problemelor economice, problemelor specifice întreprinderii noastre. Mi-amintesc că anul trecut propagandiștii Bălașa Cristescu, vorbind despre reducerea prețului de cost, a dat un exemplu de la secția finisaj: inițiativa muncitorilor Maria Ignat și Maria Șofanu, de recuperare a deșeurilor de pe filie, prin care s-a ajuns ca deșeurile

să scad cu 1,30 la sută față de normativul planificat. Discuțiile au luat o altă întorsătură decît cele obișnuite: au devenit mai vii, fetele nu s-au sfîrșit la cuvîntul.

Majoritatea cursanților de anul trecut și-au îmbunătățit activitatea în producție. Mulți dintre ei, ca Gheorghe Viorica, Maria Cava, Silvia Turcanu, Elena Bădică, au devenit frunțiși.

Anul acesta va trebui să aprofundăm și mai mult învățământul politic de sarcinile noastre în producție. Am explicat propagandiștilor că trebuie să se pregătescă de acum pentru această sarcină. Ipot am să sfîrșim să se gîndească la întocmirea unor programe cu privire la activitatea în afara cercurilor. Citeva din cercurile noastre de anul trecut și-au făcut, așa spune, o tradiție în privința vizităților unor muzee, expoziții, întreprinderi, în organizarea unor excursii, vizionări colective de spectacole. Posibilitățile n-au fost epuizate și anul acesta va trebui să facem mult mai mult. Cursanții care vor studia istoria P.M.R. vor avea multă de învățat vizitînd, de pildă, Muzeul de istorie a patrieiului sau diferite locuri istorice care amintesc de lupta comunistilor în lărgirea și dezvoltarea ei. Vizitarea unor expoziții, întreprinderi, muzee, unor locuri istorice și va îmbina minunat cu programul bogat și variat al cercurilor pentru studierea bogățiilor și frumusețelor patriei. În toate cercurile vom extinde citirea literaturii — învățarea de poezii, cîntece, lecturii literare.

În același timp, vom evita lipsurile de anul trecut: expunerile scurte, unilaterale, neglate de problemele producției, ale educației tineretului. Învățarea papagală a diferitelor teze și definiții.

Anul acesta intenționăm să organizăm un cerc pentru studierea istoriei P.M.R., 3 cursuri serale și 5 cercuri pentru studierea bogățiilor și frumusețelor patriei. Numeroși utemiști (mai ales cadrele U.T.M., tinerii tehnicieni, maștrii, responsabili de brigadă) vor urma învățămîntul de partid.

Nu mi-amintesc să mai fi fost un asemenea aflux, ca să spun așa, spre cercurile de învățământ politic ca anul acesta. Am asistat la câteva discuții în diferite secții și schimburi și am constatat, de pildă, că foarte multe din fetele noastre de la ringuri, finisaj etc. doresc să facă parte din cercurile de studiere a bogățiilor și frumusețelor patriei.

Inscrierile au început în toate organizațiile din secții și schimburi. La finisaj II, ringuri II și în alte câteva organizații recrutarea cursanților este pe sfîrșite. De pildă, în organizația finisaj II, 9 tineri s-au înscris la cercul pentru studiu istoriei P.M.R. de la cursul seral, 15 la cercul pentru studierea bogățiilor și frumusețelor patriei.

Birourile organizațiilor de secții și schimburi au stat de vorbă și au explicat viitorilor cursanți noile forme de învățământ ce vor lua ființă. Am lăsat la alegerea utemiștilor forma de învățământ în care vor studia, evitînd astfel greșelile de anul trecut în această privință. Fără îndoială, cursanții vor învăța cu mai multă plăcere în cercurile pe care și le-au ales singuri.

În săptămînile care ne-au mai rămas pînă la începerea noului an școlar în învățământul politic U.T.M. ne vom strădui să asigurăm toate condițiile pentru ca studiul să se desfășoare la un nivel mai înalt, mai organizat ca în anii trecuți.

CONSTANȚA TUDORIU secretar al Comitetului U.T.M. de la F.R.B. București

INFORMAȚIE

Ministerul Învățămîntului aduce la cunoștință că înscrierile la concursul de admitere pentru învățămîntul superior fără frecvență se prelungește pînă la 8 septembrie inclusiv.

Concursul de admitere se ține între 10-17 septembrie a.c.

R. CALARĂȘANU

Trustul 5 nu sprijină îndeajuns munca brigadierilor

(Urmare din pag. 1-a)

Începutul nostru pentru anul în șină, ca mijloc de educație comunistă. Ceea ce ne interesează în primul rînd e ca această muncă să-și dea randamentul nădăjduind și apoi să-și găsească aprecierea cuvenită. Din motive independente de noi, amîndouă aceste feluri n-au fost atinse așa cum ar fi trebuit.

Tovarășul Vasile Scurtu m-a condus apoi pe șantier. Concluziile nu mi le-a sugerat el, ci eu însumi am ajuns să le trag, dînd dreptate spuselor sale.

O trăsătură caracteristică a șantierului din Poiana Stalin este aceea a lipsei de preocupare pentru o mai bună utilizare a mijloacelor de mecanizare. Astfel, în timp ce betonierele și stațiile de preparare a betonului stăteau, brigadierii așteptau cimentul și fierul cu greble. De altfel nici fierul cum a fost atacat întregu lucrare nu vădește schimbunță. Voi cita faptul că s-a scos din uz prematur partea care mai răzuse utilizabilă din vechiul hotel. Aceasta conține o mare sală de mese, bucătăria și dependințele care puteau fi folosite pînă la sfîrșitul lucrărilor drept cantină pentru muncitorii, evitîndu-se astfel deplasarea inutilă, la ora prînzului, pentru masă, la mai bine de un kilometru, pe arși sau pe ploaie.

Din punct de vedere al aprecierii și sprijinului de care se bucură activitatea brigadierilor pe șantier un fapt deosebit de edificator. În cadrul Spărtăciului de vînzare a tineretului, echipa de fotbal a brigadierilor urma să susțină un meci pe stadionul

„Metrom”-Orașul Stalin. În vederea acestui întâlniri sportive, brigadierii au primit echipament și bocanci cu tălpile desfăcute, iar deplasarea a trebuit s-o facă pe jos, fiindcă pe tot șantierul nu s-a găsit un camion liber ca să-l ducă.

Și totuși, în ciuda greutăților, brigada perseverază și dă rezultate minunate în muncă. Luna trecută, întrecerea cea mai vie a avut loc între echipa condusă de Vasile Scurtu și echipa condusă de Iulian Dirjan. Băieții lui Scurtu s-au străduit însă mai mult și au cîștigat.

Viața colectivă, de șantier a tinerilor, și-a avut și ea partea ei mai spinosă. La început, tovarășii ca Ilie Leanca și Ioan Jercea n-au înțeles să se încadreze în disciplina brigadierilor și au mers pînă acolo încît a trebuit ca într-o adunare generală a organizației U.T.M. să fie excluși de pe șantier. Au plecat, dar după o zi s-au reîntors, cerînd să li se dea o ultimă șansă de a se îndrepta. Între-adevăr, de așteptată ei și-au înlăturat angajamentele luate și în scurt timp au dat rezultate bune în muncă.

Am prezentat câteva spicuri din activitatea brigadierilor de la Poiana Stalin. Peste ani, cînd tinerii de acum vor fi bărbăți în toată firea, ei vor trăi via amintirile zilelor de acum, cu munca de brigadier, cu greutățile pe care trebuie neapărat să le învingem, cu furiile de tabără și mai ales cu momentul solemn al carerului, cu înălțarea drapelului spre cer.

Correspondent
Ing. ALEX. FORJE

Meridiane Sportive

Teleimprimatorul bate nepunctat. Ce să alegi din noianul de știri sportive sosit din cele mai îndepărtate colțuri ale globului? Campionate mondiale, noi recorduri ale lumii, surprizele — atât de frecvente în zilele noastre în cântăciul hirtiei nu mai are nici un sens, toate acestea sînt importante și interesează pe cititorii noștri.

Iată că, din Paris, comentatorul sportiv al agenției France Presse transmite o veste îmbucurătoare: reprezentativa feminină de volei a R.P. Romine care participă la campionatul mondial de volei a susținut primul loc în cadrul acestei greoioase competiții. Reprezentativa noastră — în întrecut categoric (3-0) echipa Braziliei, calificîndu-se astfel în turul următor. Păcat că ora 11 la Parisului înseamnă o noaptea a Bucureștilui, fapt care ne-a împiedicat să aflăm rezultatul întâlnirii dintre reprezentativele masculin ale Romîniei și Italiei.

Nici fotbalul, în ziua de ieri, nu a fost lipsit de un eveniment care merita atenție. Agenția maghiară de știri a transmis o veste care, fără îndoială, va face ochii întregii lumi în cîteva ore. În cadrul unei conferințe de presă, secretarul comitetului olimpic al R.P. Ungare, Istvan Kutas, a anunțat oficial că reprezentativa maghiară de fotbal nu va mai lua parte la turneul de la Melbourne. Surpriză? Și da și nu. Această hotărîre — după cum a anunțat Kutas — a fost luată ca urmare a rezultatelor nesatisfăcătoare înregistrate anul acesta de fotbalistii maghiari. Dar aceasta nu înseamnă că fotbalul maghiar va fi sîrac în întîlnirile internaționale. Dimpotrivă! Echipa Ungariei va susține în toamna aceasta nu mai puțin de 5 meciuri în 6 săptămîni.

Din Sofia a sosit o veste care ne interesează pe toți, dar în special pe... Dinamo București. Într-adevăr, dinamoviștii au toate motivele să fie interesați. Gala-tasaray, echipa campioană a

Varietatea și pitorescul repertoriului Ansamblului chinez aflat acum în țara noastră, talentul multilateral al artiștilor lui au sîrșit un deosebit interes în rîndul publicului Capitalei. O seară din fragmente de operă clasică chineză, interpretate de artiști de frunte din Pekin, care au cântat prin nouătează și originalitatea stilului, prin neobișnuita frumusețe a costumelor.

Turcii cu care ei se vor întîlni larași în curînd, a poposit în capitala Bulgariei și a susținut o partidă cu Dinamo-Sofia. Rezultatul: 1-1 (1-1). Iată însă un motiv pentru ca dinamoviștii bucureșteni să nu aștepte „în liniște” jocul de la Istanbul.

Oslo, este orașul în care în prezent se desfășoară o interesantă întîlnire de atletism: Norvegia-R.P. Polonă. Primim știrea că, după prima zi (30 august), atletii polonezi conduc cu 58-48 puncte. Și această întîlnire nu a fost lipsită de surprize. Dintre acestea, cea mai pregnantă a fost proba de aruncarea suliței. Recordmanul mondial J. Sidlo a fost întrecut de norvegianul Danielson — un nume încă necunoscut prea bine în atletismul european.



Aruncarea lui Danielsen a măsurat 79,88 m. iar a lui Sidlo (clasat pe locul 3), 75,19 m.

Pekinel a găzduit din nou o competiție de baschet. De altfel acest lucru nu mai miră pe nimeni, deoarece astăzi, baschetul este unul din sporturile cele mai răspîndite în China. Selecționata feminină a orașului Pekin a înțîlnit echipa Clubului sportiv universitar din Marsilia și a obținut victoria cu scorul de 53-48 (29-20).

Este aproape miezul nopții. Ultimele telegrame ne aduc noi vesti de pe toate meridianele. Și teleimprimatorul continuă să bată...

R. CALARĂȘANU

De peste HOTARE



Cu privire la noile experiențe cu arma nucleară în U.R.S.S.

— Comunicat agentiei TASS —

MOSCOVA 31 (Agerpres) — TASS transmite: În zilele de 24 și 30 august în Uniunea Sovietică au fost efectuate experiențe cu arma nucleară. Aceste experiențe au fost efectuate în scopul perfecționării armelor nucleare și elaborării unor noi tipuri ale acestor arme, corespunzător cu armamentul diferitelor genuri de trupe.

În Uniunea Sovietică experiențele cu arma nucleară se fac, de regulă, la o mare înălțime, ceea ce permite să se reducă considerabil cantitatea de precipitații radioactive. În același scop în încercările care se experimentează se folosește minimul strict necesar de substanțe active.

În legătură cu experiențele sus menționate cu arma nucleară efectuate în Uniunea Sovietică, agenția TASS este impuneră să declare următoarele: Guvernul sovietic, călăuzindu-se după politica sa de pace, a prezentat în repetate rînduri la O.N.U. propuneri cu privire la interzicerea necondiționată a armelor atomice și cu hidrogen. În primăvara anului 1956, guvernul U.R.S.S. a propus ca stativele care dispun de arme atomice și cu hidrogen să-și aibă obligația de a înceta experimentarea acestor tipuri de arme, independent de realizarea unui acord asupra celorlalte probleme ale dezarmării. Un asemenea acord ar putea constitui un prim pas spre interzicerea și distrugerea armelor atomice și ar con-

tribui la întărirea încrederii între state.

În legătură cu experiențele atomice sovietice, oamenii de stat al S.U.A. vorbesc despre necesitatea de a se înștiințun control internațional asupra energiei atomice. Guvernul sovietic consideră că nu este nevoie de nici un sistem de control special asupra experiențelor nucleare, întrucît mijloacele tehnice moderne permit să se cînsate cu ușurință o experiență cu arma nucleară în orice punct al globului pămîntesc.

Se știe însă că această propunere a guvernului sovietic, și propunerea de a se interzice armele atomice și cu hidrogen nu se bucură de sprijinul Statelor Unite ale Americii și al altor citorva state occidentale. Se știe de asemenea că anul acesta în S.U.A. și Anglia au avut loc experiențe cu arme nucleare și termoculare.

Guvernul sovietic nu poate să nu țină seama de aceste împrejurări și, pornind de la interesele securității sale, este nevoit să acorde atenția cuvenită experiențelor cu arma nucleară.

Totuși, guvernul sovietic intenționează să nu slăbească nici pe viitor eforturile în vederea realizării unui acord internațional asupra interzicerii depline a fabricării, păstrării și folosirii armelor nucleare și asupra interzicerii exploziilor experimentale cu această armă.

Totodată guvernul sovietic extinde prin toate mijloacele lucrările în curs pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

Creșterea cheltuielilor militare ale S.U.A.

WASHINGTON 31 (Agerpres). Biroul bugetar al S.U.A. a dat publicității date cu privire la bugetul de stat pe exercițiul financiar 1956-1957, aprobat de Congres.

Din totalul de 69,1 miliarde de dolari 40,8 miliarde (adică cu 314 milioane mai mult decît anul trecut) sînt destinate scopurilor militare. Potrivit declarației Biroului bugetar, cheltuielile militare cresc în legătură cu sporirea numărului de noi tipuri de arme și alte mijloace tehnice.

Bugetul militar alocă fonduri pentru lucrările în domeniul energiei atomice, care se ridică la „suma record” de aproximativ două miliarde de dolari (cu 326 milioane dolari mai mult decît anul trecut). Suma de 334 milioane dolari va fi cheltuită pentru crearea stocurilor de materiale strategice și extinderea producției de război. Suma de 2,5 miliarde dolari va fi cheltuită pentru îndeplinirea prevederilor

militare ale așa-numitului program „al asigurării reciproce a securității” (adică program de înarmare a aliaților și partenerilor S.U.A. din blocurile militare — N. R.).

Bugetul militar alocă 1.974 milioane de dolari pentru construirea de baze militare în S.U.A. și în străinătate. Biroul bugetar anunță că în anul acesta S.U.A. vor efectua construcții cu caracter militar în peste 600 de puncte de pe glob.

În comparație cu uriașele cheltuieli militare, doar trei miliarde de dolari vor fi cheltuiți pentru măsurile sociale și 4,7 miliarde dolari — pentru agricultură.

Din datele biroului bugetar reiese că în anul bugetar în curs cea mai mare parte a încasărilor bugetare va proveni din impozitele pe venit datorate de oamenii muncii. Datoria publică se va menține la 272,2 miliarde de dolari.

O provocare mirșavă a autorităților engleze împotriva unei sportive sovietice

LONDRA 31 (Agerpres). — TASS transmite: La 31 august K. V. Krupik, conducătorul delegației atletilor sovietici de categorie ușoară, a făcut, în numele echipei sovietice, conducătorilor Asociației britanice a atletilor ușoară și reprezentanților ziarului „News of World”, organizatori ai competiției de atletism U.R.S.S.—Marea Britanie, o declarație în care se spune:

„Zilele trecute la Londra a fost înscenată o provocare mirșavă față de anul din membrii delegației de atleti sovietici de categorie ușoară — N. Ponomariova — campionă olimpică și europeană, maestră emerita a sportului din U.R.S.S., cu scopul de a defăima această sportivă cu renume mondial.

Ca urmare a acestei provocări,

Nina Ponomariova nu mai poate să participe la competiția amicală a atletilor sovietici și englezi de categorie ușoară.

Din sentimente de solidaritate și în semn de protest împotriva provocării mirșave săvîrșite împotriva Ninei Ponomariova, delegația atletilor sovietici refuză să participe la această competiție și se întoarce în U.R.S.S.

Încercarea de a defăima pe N. Ponomariova a constat în aceea că, potrivit declarației unui delegat particular care lucrează la un magazin din Londra sportiva sovietică nu ar fi achitat valoarea mărfurilor cumpărate de ea în sumă de o liră și cîțiva șilingi. În baza acestei „mărturii”, autoritățile engleze au încercat să trimită pe N. Ponomariova în judecată ca infractoare de drept comun și au emis chiar un mandat de arestare împotriva ei.

După conferința de la Londra în problema Suezului

Poziția Egiptului față de unele afirmații ale lui Eisenhower și Dulles

CAIRO 31 (Agerpres). — Agențiile de presă anunță că la 30 august președintele Nasser a avut o întrevedere cu ambasadorul Statelor Unite în Egipt, Byrode, în cadrul căreia ambasadorul american i-a fost înmînată o declarație în care se spune că guvernul egiptean regretă declarația președintelui Eisenhower în problema Canalului de Suez, în care președintele a declarat că Canalul de Suez ar fi „internaționalizat” în conformitate cu convenția din 1888. După cum subliniază declarația guvernului Egiptului convenția din 1888 a avut rolul de a asigura libertatea de navigație prin canal.

În continuare în declarația președintelui Nasser se arată că convenția din 1888 a stabilit asigurarea libertății folosirii Canalului de Suez în conformitate cu acordul din februarie 1866 în care s-a specificat că Compania Canalului de Suez este supusă legilor și dispozițiilor vamale egiptene.

Realitînd suveranitatea Egiptului asupra Canalului de Suez în declarație se mai citează acordul din 1954 încheiat între Marea Britanie și Egipt prin care se declară că „Canalul este o parte integrantă a Egiptului” deși el reprezintă „o cale de importanță internațională”.

Pe de altă parte din Washington se anunță că ambasadorul Egiptului la Washington, Ahmed Hussein, a transmis secretarului de stat al S.U.A., John Foster Dulles, un protest verbal împotriva declarațiilor sale făcute în cadrul conferinței de presă marții potrivit căreia „Suezul a fost internaționalizat prin tratatul din 1888”. Referindu-se la declarația lui Dulles ambasadorul egiptean a spus că acest canal „nu a fost nicodată internaționalizat, ci a fost întotdeauna un teritoriu egiptean aflat sub suveranitatea Egiptului”.

Masive transporturi de trupe franceze spre Cipru

PARIS 31 (Agerpres). — Corespondenții de presă americani transmit numeroase informații despre masivele transporturi de trupe franceze care se îndreaptă spre insula Cipru, unde urmează să facă legătura cu trupele britanice staționate acolo. Se precizează că este vorba de hotărîrea luată în cadrul convorbirilor care au avut loc între reprezentanții statului major britanic și cei ai statului major francez cu privire la mijloacele de presiune ce urmează să fie exercitate asupra Egiptului în urma naționalizării Canalului de Suez.

Ziarul de seară „Paris Presse l'Intransigeant” a anunțat că vineri și sîmbătă pleacă din Marsilia trei pacheboturi — Pasteur, Eridan și Athose — cu 50.000 de soldați. O parte din acestea vor fi debarcați în Algeria, restul urmind a fi duși în Cipru. În portul algerian Sidi-Feruch s-au îmbarcat pe vase avînd destinația „Mediterranean Orientale”, unități de parașuși și de soldați din Legiunea străină a Franței. Aceste informații sînt confirmate de ziarul francez „Le Monde” care subliniază că „Un fapt cert că transportul de trupe destinate Ciprului a început”. Totodată ziarul anunță că Vineri Guy Mollet a convocat un consiliu de miniștri în legătură cu problema Suezului.

Convocarea unei reuniuni speciale a Consiliului N.A.T.O.

LONDRA 31 (Agerpres). — Agențiile de presă occidentale anunță că la Londra s-a făcut cunoscut că la 5 septembrie va avea loc o reuniune specială a Consiliului paacului Atlanticului de nord — NATO — în cadrul căreia va fi discutată problema Canalului de Suez.

Potrivit agenției americane Associated Press această reuniune a fost convocată pentru a informa pe aliații Franței și An-

gliei asupra situației în problema Canalului de Suez și pentru a se obține „ralierea poziției celor două guverne” a unui număr cit mai mare de țări.

Sursele de obicei bune informate din capitala Angliei declară că hotărîrea Angliei și Franței de a convoca o reuniune a Consiliului NATO se datorează lipsei unui punct de vedere unanim al membrilor paacului Atlanticului de nord în problema Suezului.

Încercări de mituire a presei de către fosta companie a Suezului

PARIS 31 (Agerpres). — Ziarul „Libération” publică documente care dovedesc că în încercările sale de a produce o acuzație a așa-zisei crize a Suezului, fosta administrație a companiei Canalului de Suez, actualmente naționalizat, nu sovăie să recurgă la procedee cum ar fi mituirea presei. Administrația a trimis la redacția ziarului „Libération” un ceec de 100.000 franci și o scrisoare în care se spune că suma respectivă este oferită drept răsplătă pentru „atîndu-ne binevoitoare” față de declarațiile companiei. În scrisoarea sa administrația face o aluzie în sensul că ea poate să pe viitor „să participe” la cheltuielile pe care ziarul „Libération” va fi nevoit să le facă pentru publicarea diferitelor declarații ale companiei.

Publicînd în prima pagină o fotografie a acestei scrisori și a cecului de bancă al companiei, ziarul „Libération” afirmă că organele de presă care ocupă o poziție cu adevărat favorabilă înterreselor fostei companii a Suezului primesc probabil sume de bani.

La rîndul său ziarul „Franc Tirez” a anunțat că și el a primit din partea administrației Companiei o scrisoare analogă și un ceec în sumă de 100.000 de franci. „Franc Tirez” face cunoscut hotărîrea sa de a urma exemplul ziarului „Libération” și de a da a înțelege administrației fostei Companii a Canalului de Suez că „a greșit adresa”.

Ziarul „Le Figaro” scrie că a înopiat cecul de 100.000 de franci administrației Companiei.

Unele ziare pariziene au reproduș la 31 august o telegramă a agenției Associated Press în care se arată că „atîndu-se într-o situație dificilă” conducătorii fostei Companii a Canalului de Suez au recunoscut că au trimis unor ziare ceuri în valoarea susmenționată, motivînd că acțiunea lor se datorează unei „greșeli”.

Publicînd în prima pagină o fotografie a acestei scrisori și a cecului de bancă al companiei, ziarul „Libération” afirmă că organele de presă care ocupă o poziție cu adevărat favorabilă înterreselor fostei companii a Suezului primesc probabil sume de bani.

La rîndul său ziarul „Franc Tirez” a anunțat că și el a primit din partea administrației Companiei o scrisoare analogă și un ceec în sumă de 100.000 de franci. „Franc Tirez” face cunoscut hotărîrea sa de a urma exemplul ziarului „Libération” și de a da a înțelege administrației fostei Companii a Canalului de Suez că „a greșit adresa”.

Ziarul „Le Figaro” scrie că a înopiat cecul de 100.000 de franci administrației Companiei.

Unele ziare pariziene au reproduș la 31 august o telegramă a agenției Associated Press în care se arată că „atîndu-se într-o situație dificilă” conducătorii fostei Companii a Canalului de Suez au recunoscut că au trimis unor ziare ceuri în valoarea susmenționată, motivînd că acțiunea lor se datorează unei „greșeli”.

Congresul Mondial al Studenților

La Praga își continuă lucrările cel de-al IV-lea Congres Mondial al Studenților. În dimineața zilei de 31 august au avut loc ședințele Comisiei pentru problemele academice și economice ale studenților. Comisiei pentru problemele colaborării studenților în domeniul culturii și Comisiei pentru statut.

În Comisia pentru problemele academice și economice ale studenților, a avut loc un schimb de păreri cu privire la bursurile studențești, la condițiile de locuit ale studenților și cu privire la alte probleme. Delegații din Madagascar și Nepal au vorbit despre greața situația materială a studenților din aceste țări și au cerut ajutorul Uniunii Internaționale a Studenților în această problemă importantă.

În cadrul acestei comisii a fost creată o secție specială pentru problemele ocrotirii sănătății în instituțiile de învățămînt superior. Reprezentanții studenților indieni a arătat

Seminarul tineretului sătesc

În apropierea orașului Pestera (R. P. Bulgaria) s-a deschis o tabără internațională — Seminarul tineretului sătesc. Seminarul este organizat din inițiativa Comitetului Executiv al Federației Mondiale a Tineretului Democrat. Participă 40 de delegați din diferite țări.

Sesiunea C.C. al D.I.S.Z.

La 30 august s-a deschis cea de-a 5-a sesiune a Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor din Ungaria (D.I.S.Z.) Jozsef Szakali, prim secretar al Comitetului Central, a prezentat raportul Comitetului administrativ. Comitetul Central al D.I.S.Z. a adresat o telegramă de protest guvernului Republicii Federale Germane în care își exprimă indignarea în legătură cu interzicerea Partidului Comunist din Germania.

Sesiunea va dezbate probleme legate de pregătirea în vederea celui de al VI-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților.

„Știința tineretului”

„Știința tineretului”

MOSCOVA. — La 30 august a sosit la Moscova în drum

SINTEM SOLIDARI CU

Cetățenii Capitalei cer restabilirea drepturilor legale ale Partidului Comunist din Germania



Un aspect din timpul mitingului

În după amiaza ultimei zile de august în Parcul Libertății din Capitală și-au dat întâlnire un mare număr de bucareșteni. Nu erau încă orele 17 când pe toate alele parcului grupuri de oameni se îndreptau spre arena. Deși pînă la ora înfinită mai era vreme, locurile erau ocupate pînă și a „balcon”. Peste tot domnea animație. Meru sosește alți oameni. Nimeni nu se supără, ba mulți își oferă cunoștințele cu multă plăcere jurnaliștilor de la scutul lor. De undeva a răsunat un glas: „Trăiască Partidul Comunist din Germania”. Ultimul cuvînt de-abia s-a auzit. Aplauze, o cascadă de aplauze, l-a înghițit. Minute în șir aplauzele nu cetau.

Pe estrada arenelor a fost ridicată o tribună. Aici au luat loc membrii prezidiului. În curînd, de la această tribună vor răsună cuvintele de protest ale oamenilor muncii din Capitală împotriva odioasei sentințe de interzicere a activității Partidului Comunist din Germania.

Participanții la miting ascultă cuvîntul tovarășului F. Dănilă, membru al C.C. al P.M.R., prim secretar al Comitetului orașesc București al P.M.R.: „Adunați în acest miting, noi, oameni muncii din București, asigurăm pe comunistii și clasa muncitoare germană de solidaritatea noastră fraternală. Alături de glasul nostru la protestul plin de indignare al oamenilor muncii de pretutindeni cerînd anularea sentinței ilegale de interzicere a Partidului Comunist din Germania. Cerem să fie restabilite drepturile legale ale Partidului Comunist din Germania...”

Nici o forță, nici o fărâdelegă nu vor reuși să întorcă pe comunistii germani și clasa muncitoare germană de pe drumul cuceririi libertății, al unității întregului popor german, al păcii și democrației. Cauza pentru care a luptat și luptă neînfricat eroicul Partid Comunist din Germania este de neînving, pentru că ea este cauza dreaptă a întregului popor muncitor german, a tuturor forțelor iubitoare de pace”.

Luînd apoi cuvîntul tov. Petre Drăgoescu membru al C.C. al P.M.R., consilier la Ministerul Învățămîntului a spus printre altele: „În ultimii patruzeci de ani, Germania a suferit catastrofa după catastrofa pentru că a mers pe calea războiului.

Nenorocirile care s-au abătut peste poporul german au început cu desființarea Partidului Comunist. Atît de strîns legat este Partidul Comunist de interesele vitale ale poporului, încît scoaterea lui din viața politică legală nu înseamnă numai o amenințare serioasă a acestor interese vitale, dar și împingerea țării pe căile distrugerii și ale pierii. Sub rezerva hitlerist, în 1933, după interzicerea Partidului Comunist, monopoliștii și militarizii germani au avut mișcările libere pentru a înalță marea țară din viața politică și Partidul Social Democrat, sindicatele, și celelalte organizații. Orice gîndire liberă, progresistă a fost înăbușită. A acestea nu ar fi fost posibile dacă toate forțele democratice ar fi fost unite și ar fi format un singur front împotriva forțelor reacțiunii și ale militarizării.

E de neînțeles că greșelile din 1933, totuși se repetă. Învățămintele istorice au fost parca uitate! Lovitura dată mișcării socialiste prin interzicerea Partidului Comunist din Germania putea fi împiedicată dacă conducerea Partidului Social Democrat din Germania și a Uniunii Sindicateilor ar fi luat o atitudine fermă, hotărâtă, pentru apărarea libertății și drepturilor, dacă unii conducători ai acestor organizații n-ar fi dat înapoi în fața presiunii înversurale a reacțiunii: „Interzicerea activității Partidului Comunist din Germania este

„Scînteia tineretului”
Pag. 4-a 1 septembrie 1956

PARTIDUL COMUNIST DIN GERMANIA!

Mersul spre progres nu poate fi oprit prin măsuri arbitrare

Interzicerea Partidului Comunist din Germania face cu siguranță parte dintr-o măsură odioasă întregii lumi civilizată prin care guvernul de la Bonn încearcă să revină fascismul agresiv german. Aături de reînființarea Wehrmacht-ului, de readucerea în viața publică a militarismului de alădată, interzicerea Partidului Comunist face de bună seamă parte dintr-un întreg program, bine chibzuit, de regrupare în jurul guvernului lui Adenauer a tuturor forțelor care au mai rămas după urma întincoșării regim al lui Hitler. Noi, oamenii de știință, ne aducem aminte că a fost de prigonită activitatea științifică sub regimul lui Hitler. Mii și mii de savanți germani au trebuit să părăsească patria, să încerce să înghizească în condiții grele o activitate științifică prin melezuri străine. Regimul fascist a constituit o altă de grea lovitură pentru știința germană încît acest lucru se re-simțea încă și astăzi.

Azi, la mai bine de 10 ani de la terminarea războiului, știința germană trebuie să facă mari eforturi pentru a se reface după urma cruntelor lovituri pe care i le-a dat hitlerismul. Desființarea Partidului Comunist din Germania a fost una dintre primele măsuri luate de Hitler și aceeași măsură luate azi de guvernul de la Bonn trebuie să constituie un grav avertisment pentru oamenii de știință germani.

Dar, desigur, că astăzi condițiile nu mai sînt aceleași ca acum aproape un șert de veac, cînd regimul fascist s-a putut instala în Germania. Astăzi, se opun a acestor forțe agresive sutele de milioane de oameni din țările care construiesc socialismul. A crede azi că prin interzicerea unui partid comunist într-o țară se poate opri mersul înainte al omenirii către progres este o naivitate. Oamenii de știință din țara noastră și oamenii de știință progresiști de pretutindeni condamna

Acad. A. KREINDLER, Directorul Institutului de Neurologie „I. P. Pavlov” al Academiei R.P.R.

O reeditare a trecutului

Tuturora pe sint cunoscute orile pricinuite de fascismul german. Tot atît de bine cunoscute sînt și căile prin care Hitler și guvernul său au încercat remilitarizarea Germaniei și aruncarea ei în războiul cel mai pustitor din istoria omenirii.

Sentința tribunalului din Karlsruhe pronunțată la 17 august a.c. prin care se interzice Partidul Comunist din Germania este o reeditare a evenimentelor petrecuți în anul 1933 cînd Hitler a venit la putere. Ce s-a petrecut atunci în viața Germaniei? Represuniile sălbatice îndreptate împotriva forțelor democratice, împotriva acelor care nu voiau să aplaude barbariile lui Hitler, se țineau laînt, necruțînd pe țăran, muncitor, artist, inginer, totu era călcat în picioare.

Știm cum au luat sfîrșit aventurile lui Hitler. Și iată că acum guvernul de la Bonn a scos în afara legii Partidul Comunist din Germania, partid care lupta împotriva remilitarizării Germaniei Occidentale și pentru democrație. Căci în timpul lui Hitler fascismul n-a reușit să distrugă Partidul Comunist din Germania cu atît mai puțin va reuși acum.

Sentința arbitrară de la Karlsruhe provoacă revolta profundă a oricărui om democrat, a oricărui luptător pentru pace.

Ca inginer și profesor în învățămîntul superior, care contribuie cu cunoștințele și munca mea la creșterea tinerilor specialiști, a inginerilor necesari realizării unei viști mai bune pentru poporul nostru, eu indignat împotriva actului ilegal de interzicere a Partidului Comunist din Germania și cer anularea odioasei sentințe.

SERGIU RAȘEV
rector al Institutului de petrol și gaze din București

EUGEN JELEAPOV
directorul Teatrului Național din Cluj

Alături de comunistii germani!

Răsoiesc adesea filele carnetului meu de reporter. De fiecare dată găsesc însemnate aci momente ce-mi amintesc fapte pe care le consider interesante. Pe o pagină am așternut data unei zile — 30 august 1956.

Luată ca o simplă dată calendaristică, ziua de 30 august 1956 nu are o importanță deosebită. Nu e este o simplă zi, ca toate celelalte. Și totuși pentru muncitorii, tehnicienii și funcționarii fabricii de biciclete din Capitală s-a întîmplat ceva deosebit: mitingul de protest împotriva sentinței de la Karlsruhe, prin care Partidul Comunist din Germania a fost interzis.

Oamenii au început să vorbească. Noiăm fiecare cuvînt cu viteza cu care un stenograf schițează hieroglifele sale. Un magnetofon ar fi redat desigur mai fidel sentimentele pe care le exprimă în cuvintele oamenilor în asemenea clipe.

De pe scaun s-a ridicat un om cu fața bronzată de soare: inginerul proiectant Siegfried Klein. Avea în față o bucăciță de hirtie pe care așternuse în grabă câteva rînduri. Acum o ținea motolită între degete ca pe o țigară și vorbea fără să-și arunce pe ea privirea măcar pentru o singură clipă. Fața acestuia om, care nu o singură dată este luminată de bucuria muncii, era crispată acum, iar vorbele lui de obicei calde deveniseră tăioase:

— Într-o dimineață mi-am luat ca de obicei ziarul de la chișcă și-am pornit către stația de tramvai citindu-l. Mergînd așa, cu ziarul în mînă — era tocmai numărit în care s-a publicat prima știre cu privire la interzicerea activității Partidului Comunist din Germania — m-am ciocnit cu un grup de tineri. I-am urmărit cu privirea. Toți au intrat pe poarta

30 decembrie 1918:
Partidul Comunist din Germania a luat înființare în „Liga Spartacus” condusă de Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg și Wilhelm Pieck. În fruntea programului Partidului Comunist din Germania se află apărarea Republicii nascute de pe urma revoluției din noiembrie 1918, lichidarea militarismului prusac, lupta pentru democrație și împotriva imperialismului german și străin.

Toamna anului 1923:
Se agravează criza și mizeria; Partidul Comunist din Germania conduce lupta din centrul muncitoresc. Dar, clasa muncitoare este scindată de loviturile fascistilor și Reichswehrului.

Octombrie 1925:
Ernst Thälmann este ales președintele partidului. În această calitate el luptă pentru consolidarea partidului conform principiilor leniniste.

1932:
Guvernul von Papen ia măsuri excepționale împotriva Partidului Comunist din Germania.

Februarie 1932:
Partidul Comunist din Germania propune tuturor forțelor democratice un program de acțiune împotriva fascismului și pentru apărarea libertății democratice.

30 ianuarie 1933:
Hitler devine cancelarul Reichului.

27 februarie 1933:
Incendierea Reichstagului. A doua zi după această proavăre care sint areștați 10.000 de comunisti, se elaborează un decret prin care sint suprimate libertățile în numele „apărării poporului și statului”; interzicerea ziarului Partidului Comunist din Germania, amenințări cu moartea.

3 martie 1933:
Cu prilejul alegerilor legislative Partidul Comunist din Germania obține 81 de locuri din 647 întrunind mai bine de 5.000.000 de voturi. Hitler suprime mandatele deputaților comunisti pentru a obține o majoritate de două treimi (după patru luni cel 120 de deputați socialiști au avut a-celași soartă). Ernst Thälmann este arestat și închis la Moabit.

2 mai 1933:
În timp ce militanții comunisti sint prigoniti, Hitler atacă și prădă sediile organizațiilor sindicale.

14 iulie 1933:
Partidul nazist este proclamat partid unic. Aceasta hotărîre anunță în mod oficial interzicerea celorlalte partide. De fapt, Partidul Comunist din Germania continuă și va continua să acționeze clandestin.

Octombrie 1933:
La Bruxelles are loc conferința națională a Partidului Comunist din Germania pentru



Un militant sindical austriac despre sentința de la Karlsruhe

De microfon s-a apropiat un bărbat înalt, voinic, cu părul încrunțit. Trăsăturile feței par aspre, expresia acestuia fiind accentuată de vocea lui groasă, ca de bas. În mîini strînge un carnetel cu scoarțe roșii pe care din cînd în cînd, îl răsfoiește nervos. Haina și-a asvîrît-o grabit pe umeri și, pare-se căldura nu-i dă pace.

Interpreta l-a prezentat simplu: Joseph Sturm din Austria. Reporterii prezenți la conferința de presă nu fuseseră sîgîriți cu întrebările. Cîteva întrebări au fost adresate delegației sindicale austriace. Răspunsurile le-a dat Joseph Sturm — unul din fruntașii sindicatului muncitorilor din serviciile poștale.

Cineva se interesează de ecourile pe care le-au stîrmit în Austria evenimentele din Germania occidentală ce au culminat recent prin interzicerea Partidului Comunist din Germania, Joseph Sturm își notase întrebarea și pregătise răspunsul.

— Încă după procesul de la Nürnberg s-au vădit tendințele de fascizare a Germaniei occidentale prin aducerea la putere a foștilor nazisti — spune militantul sindical austriac. Etapele remilitarizării au fost mai multe și un rol important a jucat oficialul Blanck, creat în acest scop. Cînd la Karlsruhe a început procesul împotriva Partidului Comunist, în Austria tuturor le era clar că se va întimpla. Partidele reacționare au jubilat cînd au aflat de inter-

zicerea P.C. din Germania. Măsele n-au împărțit însă această opinie. Chiar și partidul social-democrat, care se situează pe o poziție de dreapta, a exprimat în presa lui rezerve față de interzicerea Partidului Comunist din Germania.

Joseph Sturm se oprește pentru cîteva clipe. Răscolește amintirile și apoi continuă.

— Cele ce se petrec în Germania occidentală reamintesc evenimentele din Austria din anii 1932—1934. Partidul Comunist Austriac a fost interzis în 1932. Doi ani mai tîrziu venea rîndul partidului social-democrat de a fi scos de sub scutul legii. Apoi au fost desființate sindicatele. Trecutul se arată astfel a fi bogat în învățăminte prețioase.

Din nou o pauză și firul gîndurilor este reluat.

— Ne era clar ce se va întimpla la Karlsruhe. Și totuși atunci cînd am aflat am tresărit. Nu ne așteptam ca guvernul de la Bonn să pășească alît de repede spre transformarea Germaniei occidentale într-un stat fascist. Întreaga muncitorime austriacă este indignată.

Joseph Sturm închide carnetelul și privește către ziaristi. Glasul capătă o duritate spontană.

— Bonn-ul poate interzice Partidul Comunist dar nu poate niciodată interzice ideile Partidului Comunist.

E. O.

Opinia publică mondială condamnă samavolnicile regimului de la Bonn

Presa vest-germană despre declarația C.C. al P.C.U.S.

* Numeroase ziare vest-germane acordă o mare atenție declarației C.C. al P.C.U.S. în problema interzicerii Partidului Comunist din Germania. „Declarația C.C. al P.C.U.S. cu privire la interzicerea P.C.G. nu trebuie minimalizată”, se spune într-un articol publicat de Buletinul serviciului de presă al partidului social-democrat din Germania (P.S.D.G.). „Buletinul Serviciului de presă al P.S.D.G. consideră că sentința de la Karlsruhe este neabuzată din punct de vedere politic” și atrage atenția că declarațiile făcute de R.D.G. și Uniunea Sovietică nu trebuie subapreciate. Totodată Buletinul relevă că interzicerea P.C.G. aduce prejudicii relațiilor din rețea R.F.G. și Uniunea Sovietică. Guvernul federal, se spune în continuare, nu se poate sustrage a acuzațiilor serioase că a făcut totul pentru a răci din nou relațiile diplomatice cu Uniunea Sovietică.

În incheiere, se spune că P.S.D.G. cere să se normalizeze pe deplin relațiile cu Uniunea Sovietică.

Ziarul social-democrat „Schleswig-Holsteinische Volkszeitung” susține de asemenea că interzicerea P.C.G. este de natură să ducă la înrăutățirea relațiilor dintre R.F.G. și Uniunea Sovietică.

Împotriva poliției Bonn-ului față de U.R.S.S. ai atitudine și ziarul „Stuttgarter Nachrichten” „Nu avem și nu dorim să avem de a face cu comunismul, scrie ziarul. Totuși, Uniunea Sovietică este astăzi în primul rînd o putere față de care nu se poate duce

Poporul chinez sprijină lupta P.C.G.

* Într-un articol intitulat „Protestăm împotriva interzicerii Partidului Comunist din Germania”, ziarul „Jenmingjiao” scrie că interzicerea Partidului Comunist din Germania de către autoritățile de la Bonn reprezintă o încercare de a submina lupta poporului german pentru independența națională și libertate. Acesta încalcă în mod flagrant hotărîrea unanimă a tuturor statelelor care au luptat împotriva fascismului în cel de-al doilea război mondial, cu privire la democratizarea Germaniei.

Trecutul nu trebuie să se mai repete!

* La 29 august în Danemarca au avut loc pretutindeni adunări și mitinguri consacrate celei de a 13-a aniversării ai izbucnirii conflictului dintre guvernul danez și ocupații hitleriste sub presiunea mișcării populare de rezistență.

La un mare miting care a avut loc în orașul Olborg a luat cuvîntul Knut Espersen — fruntaș al mișcării sindicale. El a declarat că poliția lui Adenauer se asemănă în multe privințe cu mișcarea nazistă de după 1930. El a amintit de desființarea cursei înarmării și de prigoana împotriva comunistilor și fruntașilor progresiști, care luptă pentru unificarea pașnică și democratică a Germaniei.

Pagini de istorie

30 decembrie 1918: Partidul Comunist din Germania a luat înființare în „Liga Spartacus” condusă de Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg și Wilhelm Pieck. În fruntea programului Partidului Comunist din Germania se află apărarea Republicii nascute de pe urma revoluției din noiembrie 1918, lichidarea militarismului prusac, lupta pentru democrație și împotriva imperialismului german și străin.	27 februarie 1933: Incendierea Reichstagului. A doua zi după această proavăre care sint areștați 10.000 de comunisti, se elaborează un decret prin care sint suprimate libertățile în numele „apărării poporului și statului”; interzicerea ziarului Partidului Comunist din Germania, amenințări cu moartea.	unitatea clasei muncitoare germane, împotriva fascismului. Mii de comunisti sint areștați și torturați în închisori și lagăre de concentrare. Unii sint asasinati pe străzi, alții în celulele închisorilor și zeci de comunisti la moarte sint executati.
Toamna anului 1923: Se agravează criza și mizeria; Partidul Comunist din Germania conduce lupta din centrul muncitoresc. Dar, clasa muncitoare este scindată de loviturile fascistilor și Reichswehrului.	3 martie 1933: Cu prilejul alegerilor legislative Partidul Comunist din Germania obține 81 de locuri din 647 întrunind mai bine de 5.000.000 de voturi. Hitler suprime mandatele deputaților comunisti pentru a obține o majoritate de două treimi (după patru luni cel 120 de deputați socialiști au avut a-celași soartă). Ernst Thälmann este arestat și închis la Moabit.	În timpul războiului: Comunistii germani decimati prin represalii, continuă în mod eroic lupta în a cărei victorie n-au încetat să spera.
Octombrie 1925: Ernst Thälmann este ales președintele partidului. În această calitate el luptă pentru consolidarea partidului conform principiilor leniniste.	2 mai 1933: În timp ce militanții comunisti sint prigoniti, Hitler atacă și prădă sediile organizațiilor sindicale.	Prăbușirea nazismului: Le-a dat însîrșit dreptul să acționeze legal.
1932: Guvernul von Papen ia măsuri excepționale împotriva Partidului Comunist din Germania.	14 iulie 1933: Partidul nazist este proclamat partid unic. Aceasta hotărîre anunță în mod oficial interzicerea celorlalte partide. De fapt, Partidul Comunist din Germania continuă și va continua să acționeze clandestin.	Din 1945: Comunistii luptă netencet pentru o Germanie democratică și pașnică, împotriva renvierii militarismului german. Zeci de mii de comunisti sint din nou aruncați în închisoare. Tîndur comunist Philipp Muller este ucis în timpul unei manifestații pentru pace.
Februarie 1932: Partidul Comunist din Germania propune tuturor forțelor democratice un program de acțiune împotriva fascismului și pentru apărarea libertății democratice.	30 ianuarie 1933: Hitler devine cancelarul Reichului.	23 decembrie 1954: Deschiderea procesului.
30 ianuarie 1933: Hitler devine cancelarul Reichului.	Octombrie 1933: La Bruxelles are loc conferința națională a Partidului Comunist din Germania pentru	17 august 1956: Tribunalul din Karlsruhe declară partidul comunist interzis. DAR PARTIDUL COMUNIST DIN GERMANIA TRĂIEȘTE ȘI VA TRĂIA.

Comuniștii germani — luptători neînfricați pentru viitorul pașnic al Germaniei

Trecutul Germaniei arată cu prisosință că Partidul Comunist a fost din totdeauna un scut al libertăților democratice, o stavilă în calea fascismului, a militarismului și a războiului.

Am avut ocazia zilele trecute, în cadrul unei excursii pe care am întreprins-o împreună cu studenții ai institutului nostru în R. P. Ungară să mă întâlnesc cu un grup de studenți germani de la universitatea Humboldt din Berlin. Cu cîtă dragoste mi-au povestit acești tineri despre comunistii germani, despre oamenii aceia care luptă în primele rînduri pentru construirea urei Germaniei noi, iubitoare de pace. Astăzi, tinerii din Germania occidentală sint frustrați în mod samavolnic de îndrumările, de sfatul

tuturorului părinte. Desigur că acest lucru au și urmărit guvernarii de la Bonn. În loc de cursuri universitare ei vor pune în mîna studenților arme, în loc de școli le vor oferi cazărmi. Prea mulți tineri germani au căzut răpuși de fascism pentru că astfel de manevre s-a mai reușească. Dacă în timpul lui Hitler fascismul n-a reușit să distrugă Partidul Comunist din Germania cu atît mai puțin va reuși acum.

Sentința arbitrară de la Karlsruhe provoacă revolta profundă a oricărui om democrat, a oricărui luptător pentru pace.

Ca inginer și profesor în învățămîntul superior, care contribuie cu cunoștințele și munca mea la creșterea tinerilor specialiști, a inginerilor necesari realizării unei viști mai bune pentru poporul nostru, eu indignat împotriva actului ilegal de interzicere a Partidului Comunist din Germania și cer anularea odioasei sentințe.

SERGIU RAȘEV
rector al Institutului de petrol și gaze din București

EUGEN JELEAPOV
directorul Teatrului Național din Cluj

Protestul intelectualilor din Cluj

CLUJ (prin telefon de la corospondentul nostru)
Actul antidemocratic al tribunalului de la Karlsruhe prin care a fost interzis Partidul Comunist din Germania a produs o profundă indignare în rîndurile oamenilor de știință, artă și literă din orașul Cluj.

În semn de protest împotriva sentinței ilegale la Casa Universitarilor din Cluj s-au adunat numeroși academicieni, profesori universitari, juriști, artiști, scriitori. Deschizînd adunarea, juristul Alex. Bancu, președintele Filialei Cluj a Asociației Juriștilor din R.P.R., a semnalat gravitatea actului prin care Partidul Comunist din Germania este scos de sub scutul legii. El a p-o es a energic împotriva samavolniciei guvernului de la Bonn. Apoi au luat cuvîntul acad. Raluca Ripan, rectorul Universității „V. Babeș”, prof. univ. Gall Ernő, prorector al Universității „Bolyai” și juristul Eugen Rodan. Interzicerea P.C.G. constituie o încălcare chiar și a legilor în vigoare în Germania occidentală, ca să nu mai pomenim de faptul că prin sentința de la Karlsruhe se încalcă prevederile hotărîrilor de la Yalta și Potsdam.

Participanții la miting au trimis o telegramă tribunalului din Karlsruhe. În telegramă se cere anularea imediată a monstruoasei sentințe de la Karlsruhe.

V. RANGA

40.000 gălățeni înfierează sentința de la Karlsruhe

În mai puțin de o oră, Piața Republicii din Galați a fost umplută de o masă uriașă de oameni. Peste 40.000 muncitori, ingineri și tehnicieni de la șantierul naval, fabrica de piese de schimb C.A.F.R., uzina de laminare, fabricile de textile, oltești și matrozi din marina fluvială comercială, lucrători ai aparatului de stat, constructori și brigadieri de pe Șantierul Național al Timereului s-au întîlnit într-un impresionant miting de protest împotriva sentinței samavolnice a tribunalului federal de la Karlsruhe de interzicere a Partidului Comunist din Germania.

Luînd cuvîntul tov. Radu Dulgheru, membru în C.C. al P.M.R. și prim-secretar al comitetului regional de partid a arătat printre altele:

„Autoritățile de la Bonn au făcut un nou pas pe calea remilitarizării Germaniei. În spatele acestei sentințe stau aceiași oameni care au împins Germania în cele două războaie mondiale. Politică revanșardilor de la Bonn suferă, împotriva sfîrșirilor lor, un eșec lamentabil. Istoria arată că ideile socialismului nu pot fi încheiate după gratii sau înăbușite prin măsuri polițienști”.

— Este limpede pentru oricine — a spus Constantin Neniță, vechi luptător antifascist — că actul ilegal și anticonstituțional al cercurilor agresive de la Bonn de-a interzice Partidul Comunist din Germania este menit să lovească în năzuințele de pace ale poporului german.

Tov. Ivana Satchin, lucrătoare la fabrica de textile „Munca”, a spus cu emoție în glas:

— În numele femeilor din orașul Galați mișcăm indignarea față de măsura polițienească a cercurilor revanșarde de la Bonn și înfierez din tot sufletul acest jostnic act fascist. Protestez din toată inima împotriva sentinței tribunalului federal de la Karlsruhe.

Prof. univ. Emil Lăzărescu a vorbit în numele intelectualilor și oamenilor de știință din orașul Galați, exprimîndu-și atașamentul său și al întregii intelectualități față de lupta poporului german pentru o Germanie democratică, care să fie un factor de pace în inima Europei.

C. STOREȘTEANU



„Dragi prieteni, Deși nu vă cunoaștem personal vă scotim prietenii...”
Și scrisoarea de solidaritate a tinerilor de la fabrica de biciclete adresată tineretului din orașul Karlsruhe continuă mai departe. Fotoreporterul nostru EUGEN CSIKOS a înregistrat pe pelliculă un moment din timpul elaborării scrisorii.